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Blok: Agrobiznes
1. Przedmiotem zainteresowania makroekonomii jest:

a) gwałtowny wzrost cen ropy naftowej

b) spadek cen stali

c) dwuprocentowy wzrost inflacji w stosunku do roku poprzedniego

d) obniżenie realnych wynagrodzeń w przemyśle chemicznym

2. Bezrobocie wywołane zmianami strukturalnymi zachodzącymi w gospodarce, wynikające między innymi z niedopasowania struktury kształcenia do rynku pracy, zbyt małej mobilności zawodowej i przestrzennej, niewłaściwego systemu zasiłków, a także mało sprawnego pośrednictwa pracy, określa się jako:

a) bezrobocie strukturalne

b) bezrobocie koniunkturalne

c) bezrobocie frykcyjne

d) bezrobocie ukryte

3. Wydajność pracy wyznaczoną dla ogółu pracowników zatrudnionych we wszystkich przedsiębiorstwach danej branży, gałęzi lub resortu, określa się jako:

a) indywidualna wydajność pracy

b) zespołowa wydajność pracy

c) społeczna wydajność pracy

d) pracochłonność produkcji

4. Celem działania przedsiębiorstwa w warunkach konkurencji doskonałej jest:

a) maksymalizacja wielkości produkcji

b) maksymalizacja wykorzystania mocy produkcyjnych

c) maksymalizacja zysku jednostkowego

d) maksymalizacja zysku całkowitego

5. Popyt na towar X mający pokrycie w dochodach konsumentów określa się mianem popytu:

a) efektywnego              b)   potencjalnego               c)   elastycznego                    d)   nieelastycznego  

6. Miarą zmiany wielkości popytu na dane dobro w wyniku zmiany ceny innego dobra jest:

a) cenowa elastyczność podaży

b) cenowa elastyczność popytu

c) dochodowa elastyczność popytu

d) krzyżowa elastyczność popytu

7. Jeżeli cena detaliczna każdego z niżej wymienionych dóbr spadnie o 25%, to na które z nich popyt wzrośnie najbardziej?

a) cukier                         b)   mleko                           c)   płyty CD                           d)   leki przeciwgorączkowe 

8. Warunkiem istnienia rynku jest:

a) możliwość promowania dóbr i usług w środkach masowego przekazu

b) wykazywanie potrzeb przez konsumentów

c) wymiana dóbr i usług między sprzedającymi i kupującymi

d) egzekwowanie przez państwo ustaw antymonopolowych

9. Subsydiowanie eksportu oznacza:

a) zwolnienie eksporterów z opłaty celnej

b) ochronę wolnego handlu

c) stosowanie dopłat dla producentów towarów eksportowanych

d) wprowadzenie zakazu wywozu i przywozu wybranych towarów

10. W fazie ożywienia funkcjonuje rynek:

a) nabywcy

b) sprzedawcy

c) nabywcy i sprzedawcy równocześnie

d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa

11. Punkt cyklu koniunkturalnego, w którym PNB przestaje spadać, a bezrobocie przestaje wzrastać, to:

a) recesja

b) dolny punkt zwrotny

c) ożywienie

d) górny punkt zwrotny

12. Cło regulujące pożądane kierunki i rozmiary obrotów zagranicznych określa się jako:

a) cło fiskalne

b) cło prohibicyjne

c) cło wyrównawcze

d) cło reglamentacyjne

13. Celem interwencji państwa jest:

a) ograniczanie popytu konsumpcyjnego w fazie depresji

b) ograniczanie popytu inwestycyjnego w fazie kryzysu

c) zmniejszanie zatrudnienia w gospodarce

d) przeciwdziałanie wahaniom we wszystkich fazach cyklu

14. Wykaz kursów akcji osiągniętych na sesji giełdowej nazywany jest:

a) cesją

b) cedułą

c) aktuariatem

d) wykazem zyskowności

15. Porozumienie zawarte przez dwóch lub większą liczbę sprzedawców, którego celem jest wyeliminowanie konkurencji z rynku, czyli dążenie do zapewnienia pozycji dominującej bądź monopolu, to:

a) konsorcjum

b) kartel

c) fuzja

d) franchising

16. Charakterystyczną cechą spółki akcyjnej jest to, że:

a) akcjonariusze odpowiadają za zobowiązania spółki tylko do wysokości posiadanych akcji

b) akcjonariusze odpowiadają całym swoim majątkiem za zobowiązania spółki wobec skarbu państwa

c) zbywanie i nabywanie akcji spółki może się odbywać tylko po uprzednim uzyskaniu zgody zarządu

d) umowa spółki nie musi być sporządzona w formie aktu notarialnego

17. Prawno – organizacyjna forma prowadzenia wspólnej działalności gospodarczej przez ściśle określone osoby fizyczne wykonujące tzw. wolne zawody (np. lekarze, architekci, doradcy podatkowi), to:

a) spółka z o. o.

b) spółka partnerska

c) spółka komandytowa

d) spółka cywilna   

18. W myśl ustawy z dnia 2 lipca 2004 roku o swobodzie działalności gospodarczej, przedsiębiorstwem małym jest podmiot, w którym średnioroczne zatrudnienie w poprzednim roku obrotowym wynosiło:

a) mniej niż 5 osób

b) od 5 do 50 osób

c) od 10 do 100 osób

d) od 5 do 60 osób 

19. Wpisu do ewidencji działalności gospodarczej dokonuje:

a) urząd gminy lub urząd miasta

b) urząd statystyczny

c) urząd skarbowy

d) oddział ZUS

20. Jeżeli każda jednostka wchodząca w skład zbiorowości objętej badaniem marketingowym ma taką samą szansę uczestnictwa w badaniu, oznacza to że dobór próby badawczej prowadzony jest metodą:

a) doboru jednostek typowych

b) doboru proporcjonalnego

c) doboru przypadkowego

d) doboru losowego

21. Wyodrębniona na rynku grupa klientów poszukujących produktu o ściśle określonych cechach, to:

a) nisza rynkowa

b) rynek konsumenta

c) rynek docelowy

d) segment rynku

22. Pamiątki z zawodów pucharu świata w skokach narciarskich w Zakopanem w sezonie 2006/07 charakteryzowały się:

a) klasycznym cyklem życia produktu

b) podwójnym cyklem życia produktu

c) długim i modyfikowanym cyklem życia produktu

d) krótkim cyklem produktu modnego 

23. W fazie wprowadzenia produktu na rynek, głównym celem promocji jest:

a) zebranie informacji niezbędnych do wyznaczenia poziomu cen w późniejszych fazach

b) zrealizowanie większego niż konkurenci budżetu promocyjnego

c) przypominanie klientom o firmie i jej produktach

d) poinformowanie nabywców o cechach produktu wprowadzanego na rynek

24. Maksymalizacja zysków ze sprzedaży produktu oraz obrona pozycji rynkowej charakteryzują fazę:

a) wprowadzenia produktu na rynek

b) wzrostu sprzedaży produktu

c) dojrzałości i nasycenia produktu

d) spadku sprzedaży produktu

25. Logistyka marketingowa oznacza:

a) określony system dostaw

b) ogniwo w fizycznym przepływie towarów

c) sposób transportu

d) dział badań marketingowych

26. Najniższym stopniem integracji działań uczestników obecnych w kanale dystrybucji charakteryzuje się:

a) kanał konwencjonalny

b) kanał kontraktowy

c) kanał krótki

d) kanał długi

27. Dokument handlowy stanowiący podstawę do zapłaty należności za dostarczone produkty, to:

a) umowa dostawy

b) awizo

c) specyfikacja

d) faktura

28. Pojęcie „know how” oznacza:

a) informacje o sposobie produkcji lub metodach zarządzania, które nie są objęte patentem

b) ustalony w przepisach międzynarodowych sposób i tryb korzystania z patentów

c) pierwotne źródła informacji wykorzystywane w celu opracowania strategii dystrybucji

d) informacje wtórne wewnętrzne niezbędne do prawidłowego zaplanowania promocyjnej

29. Struktura przedsiębiorstwa, w którym brak jest jedności rozkazodawstwa, a pracownicy na stanowiskach wykonawczych podlegają jednocześnie kilku przełożonym, to struktura:

a) funkcjonalna

b) liniowa

c) sztabowa

d) dywizjonalna

30. Styl zarządzania  charakteryzujący się bardzo dużą samodzielnością kierownika w podejmowaniu decyzji odnośnie celów i zadań realizowanych przez grupę oraz podziału pracy wśród pracowników określany jest jako: 

a) demokratyczny

b) autokratyczny

c) nieingerujący

d) transferowy 

31. Podatek akcyzowy:

a) naliczany jest od kwoty sprzedaży każdego towaru lub usługi 

b) dotyczy tylko niektórych towarów o charakterze monopolowym lub ponadstandardowym

c) dotyczy wyłącznie towarów importowanych

d) nie dotyczy towarów pochodzących z importu

32. Podatek, którego wielkość ustalana jest wg rozmiarów bogactwa lub wielkości dochodów indywidualnych określa się jako:

a) podatek pośredni

b) podatek od wartości dodanej

c) podatek bezpośredni

d) VAT 

33. VAT nakładany jest jako podatek:

a) bezpośredni

b) kwotowy

c) ad valorem

d) katastralny

34. Część bilansu wykazująca finansowe źródła pochodzenia zasobów przedsiębiorstwa, to:

a) aktywa

b) pasywa

c) rzeczowy majątek trwały

d) należności i roszczenia

35. Kwotę amortyzacji przypadającą na jednostkę czasu lub na jednostkę produkcji, odprowadzaną na fundusz amortyzacyjny określa się jako:

a) rata amortyzacyjna

b) odpis amortyzacyjny

c) współczynnik odnowienia

d) współczynnik amortyzacji

36. Zasada rachunkowości polegająca na stosowaniu w kolejnych  latach obrotowych tych samych zasad, norm i reguł oraz na wykazywaniu tej samej wysokości salda otwarcia bilansu co zamknięcia bilansu roku poprzedniego, określana jest jako zasada:

a) ostrożnej wyceny

b) ciągłości

c) istotności

d) memoriału

37. Prawo przedsiębiorstwa do wieczystego użytkowania gruntu jest składnikiem:

a) kapitałów własnych

b) wartości niematerialnych i prawnych

c) majątku obrotowego

d) rzeczowego majątku trwałego

38. W której z poniższych odpowiedzi wymienione zostały wyłącznie składniki majątku obrotowego? 

a) środki transportu, oprogramowanie komputerowe, długotrwałe lokaty pieniężne

b) maszyny, zapasy materiałów, akcje przeznaczone do obrotu

c) zapasy materiałów, maszyny i środki transportu

d) zapasy materiałów, środki pieniężne na rachunku bankowym, należności od osób fizycznych z tytułu sprzedaży produktów

39. Wskaźnik opłacalności produkcji obliczany jest jako procentowy stosunek:

a) zysku do wartości produkcji

b) zysku do całkowitych kosztów produkcji

c) wartości produkcji do całkowitych kosztów produkcji

d) wartości środków trwałych do wartości produkcji globalnej

40. Zapas materiałów produkcyjnych niezbędnych do zachowania ciągłości produkcji pomiędzy kolejnymi dostawami materiałów nosi nazwę:

a) zapasu bieżącego

b) zapasu minimalnego

c) zapasu maksymalnego

d) zapasu trudno zbywalnego

41. Stopa redyskontowa to:

a) kwota, którą bank centralny przeznacza na kredyty prywatne

b) stopa procentowa, którą będą musiały zapłacić banki zaciągając kredyt w banku centralnym

c) minimalna stopa procentowa, jaką banki mogą obciążać kredytobiorców

d) maksymalna wartość dla stopy procentowej w gospodarce

42. Wniosek kredytowy złożony w oddziale banku: 

a) stanowi podstawę zawarcia umowy kredytowej

b) ma z góry określoną treść, taką samą dla wszystkich kredytodawców

c) musi być pozytywnie rozpatrzony przez bank

d) wymaga akceptacji organu, w którym jednostka zgłosiła uruchomienie działalności 

43. Różnicę między wartością globalną produkcji rolniczej a wartością zużycia pośredniego określa się jako:

a) produkcja czysta

b) produkcja końcowa

c) produkcja dodana

d) produkcja towarowa

44. Związek z poszczególnymi produktami, to kryterium podziału kosztów funkcjonowania gospodarstwa rolniczego na:

a) jednostkowe i całkowite

b) zmienne i stałe

c) bezpośrednie i pośrednie

d) ogólnoprodukcyjne i ogólnozakładowe

45. Kosztem alternatywnym rolnika prowadzącego produkcję pszenicy towarowej, który podjął decyzję o zakupie kombajnu zbożowego jest:

a) cena usługi zbioru pszenicy

b) wartość czasu zaoszczędzonego w wyniku dysponowania własnym kombajnem

c) pieniądze uzyskane z tytułu odsetek od lokaty kapitału przeznaczonego na zakup kombajnu

d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa

46. Ubezpieczenie obory zalicza się do:

a) kosztów produkcyjnych stałych 

b) kosztów produkcyjnych zmiennych

c) kosztów majątkowych stałych

d) kosztów majątkowych zmiennych  

47. Metoda obliczania jednostkowych kosztów produkcji gospodarstwa rolniczego, w której stosowane są tzw. klucze podziałowe, nazywana jest:

a) organiczną                                                                          c)   podziału proporcjonalnego

b) rozdzielczą                                                                         d)   syntetyczną

48. Rodzaj inwestycji umożliwiających wprowadzenie pewnych zmian w profilu produkcyjnym gospodarstwa rolniczego określa się mianem:

a) restytucyjnych

b) rozwojowych

c) racjonalizatorskich

d) reorganizacyjnych

49. Jednostką miary, która poprzez zastosowanie właściwych współczynników pozwala na porównywanie gleb o różnych klasach bonitacyjnych jest:

a) hektar fizyczny

b) hektar przeliczeniowy

c) jednostka zbożowa

d) wskaźnik bonitacji

50. Funkcję marszałka Sejmu RP sprawuje:

a) Marek Jurek

b) Bogdan Borusewicz

c) Przemysław Gosiewski

d) Ludwik Dorn

51. Urzędującym  ministrem spraw zagranicznych jest:

a) Anna Fotyga

b) Anna Kalata

c) Zyta Gilowska

d) Julia Pitera

52. Aktualnie wzrost gospodarczy w naszym kraju kształtuje się na poziomie:

a) 2 – 3%

b) 5 – 6%

c) 7 –  8%

d) 8 – 9%

53. Działania realizowane w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007 – 2013 zgrupowane zostały w:

a) 2 osie priorytetowe

b) 3 osie priorytetowe

c) 4 osie priorytetowe

d) 5 osi priorytetowych

54. Zgodnie z założeniami reformy polityki wobec obszarów wiejskich od roku 2007, wsparcie rozwoju obszarów wiejskich w UE finansowane jest w ramach:

a) Europejskiego Funduszu Orientacji i Gwarancji Rolnej

b) Sektorowego Programu Operacyjnego

c) Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

d) Inicjatywy Wspólnotowej LEADER + 

55. Zatwierdzanie lub modyfikowanie budżetu oraz szczegółowa ocena prawodawstwa Unii należą do kompetencji:

a) Komisji Europejskiej

b) Parlamentu Europejskiego

c) Trybunału Sprawiedliwości

d) Rady Ministrów

56. Najzamożniejsze państwa członkowski Unii Europejskiej, które więcej wpłacają do budżetu unijnego niż z niego otrzymują, to:

a) płatnicy brutto

b) płatnicy netto

c) płatnicy bezpośredni

d) uczestnicy konwentu

57. Przewodnictwo i prezydencja w Unii Europejskiej trwa:

a) 6 miesięcy

b) 12 miesięcy

c) 18 miesięcy

d) 24 miesiące

58. Dzień Unii Europejskiej obchodzony jest w dniu:

a) 9 maja

b) 22 lipca 

c) 11 listopada

d) 24 grudnia

59. Okładka paszportu europejskiego jest:

a) niebieska

b) żółta

c) bordowa

d) zielona

60. Hymnem UE jest muzyczna aranżacja Herberta von Karajana:

a) „Walca nad modrym Dunajem” J. Straussa Jr.

b) „Ody do radości” z IV części IX symfonii L. van Beethovena

c) Mazurka op. 68/2 F. Chopina

d) „Czterech pór roku” z koncertu 1: „Wiosna” A. Vivaldiego 

============= 
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Zadanie 1.

W Agro – Centrum sp. z o. o. stawka za wykonanie 1 szt. wyrobu X zgodnego z obowiązującą normą, ustalona została na poziomie 0,40 zł. W wypadku przekroczenia normy do 5% stawka za jednostkę wyrobu wynosi 0,50 zł, od 5 do 10% - 0,55 zł, a w wypadku przekroczenia normy powyżej 10% - stawka wynosi 0,70 zł. Norma produkcyjna przewiduje wytwarzanie 10 szt. wyrobów na godzinę. Robotnik przepracował w miesiącu 180 godzin i wykonał 2025 szt. wyrobów. 

Obliczyć wynagrodzenie robotnika. 

Zadania praktyczne

Zadanie 2.

Podana niżej tabela przedstawia wielkości popytu i podaży siły roboczej przy różnych stawkach płacy realnej.

	Płaca realna

(zł/godzinę)
	Popyt na pracę

(tys. osób)
	Podaż pracy

(tys. osób)
	Zasoby siły roboczej (tys. osób)

	2
	240
	180
	205

	3
	220
	190
	223

	4
	200
	200
	238

	5
	190
	220
	245

	6
	180
	240
	256


Korzystając z danych zaprezentowanych w tabeli należy udzielić odpowiedzi na następujące pytania:

a) Jaka stawka płacy realnej równoważy rynek pracy?

b) Czy przy takiej stawce płacy realnej występuje bezrobocie przymusowe?

c) Jakiej wielkości bezrobocie dobrowolne towarzyszy tej stawce?

Zakładając, że nastąpił wzrost płacy realnej do 5 zł za godzinę wskaż:

d) Jaka jest obecnie wielkość zatrudnienia i bezrobocia?

e) Ile wynosi bezrobocie przymusowe, a ile dobrowolne przy stawce 5 zł/godzinę? 

Zadanie 3.

W roku ubiegłym przy produkcji płyt ściennych z betonu zużywano 350 kg cementu, a koszt robocizny bezpośredniej wynosił 60 zł na jednostkę produkcji. W wyniku wprowadzenia usprawnień techniczno – organizacyjnych obniżono w roku bieżącym zużycie jednostkowe cementu do 340 kg, a koszty robocizny bezpośredniej spadły w warunkach porównywalnych o 1,60 zł na jednostkę wyrobu. Cena cementu wynosi 280 zł za 1 t. W roku ubiegłym ogólna suma pozostałych kosztów (tj. oprócz cementu i robocizny bezpośredniej) wynosiła 68 600 zł i w roku bieżącym wzrośnie o 10%. W roku ubiegłym wykonano 2400 szt. płyt, a plan na rok bieżący przewiduje produkcję 3000 szt. płyt. 

Obliczyć koszt jednostkowy wytworzenia płyty w roku bieżącym oraz ustalić cenę zbytu jeżeli przedsiębiorstwo stosuje narzut w wysokości 3,2% kosztów produkcji.
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 blok „Leśnictwo” 

1. Owady chronione, to:

a) Kozioróg dębosz, Biedronka siedmiokropka, Majka lekarska, Niepylak Apollo

b) Kozioróg dębosz, Nadobnica alpejska, Szeliniak sosnowiec, Niepylak Apollo

c) Kozioróg dębosz, Nadobnica alpejska, Majka lekarska, Hurmak olchowiec

d) Kozioróg dębosz, Nadobnica alpejska, Majka lekarska, Niepylak Apollo

2. Szkieletyzowanie jest to:

a) Kolejny etap rozkładu obumarłych owadów

b) Metoda konserwacji owadów

c) Jedna z form żerowania owadów

d) Żadna z powyższych odpowiedzi nie jest dobra

3. Gromada Owady wyróżnia się wśród stawonogów szczególnie wysoką sprawnością układu nerwowego, co wyraża się:

a) daleko posuniętą specjalizacją czynnościową odnóży, nierzadko spotykanym społecznym trybem życia, często obserwowaną dużą łatwością adaptacji do zmieniających się warunków środowiskowych

b) daleko posuniętą specjalizacją czynnościową odnóży i nierzadko spotykanym społecznym trybem życia,

c) daleko posuniętą specjalizacją czynnościową odnóży i  często obserwowaną dużą łatwością adaptacji do zmieniających się warunków środowiskowych

d) nierzadko spotykanym społecznym trybem życia i często obserwowaną dużą łatwością adaptacji do zmieniających się warunków środowiskowych

4. Owady stanowią na Ziemi:

a) 1/2 całej fauny
 b) 4/5 całej fauny
c) 3/4 całej fauny 
d) 2/3 całej fauny

5. Liczba opisanych gatunków gromady Insekta to:

a)  5 000
b) 104 000 
c) 900 000 
d) 30 000

6. W jaki sposób oddychają owady?

a) przez umieszczone na bokach ciała przetchlinki, które prowadzą do obiegających całe ciało tchawek

b) za pomocą skrzeli

c) przez umieszczone na bokach ciała przetchlinki, które prowadzą do obiegających całe ciało tchawek

d) prawidłowe są odpowiedzi a i c

7. Czym jest pokryte ciało owadów ?

a) charakterystycznie uformowanymi  twardymi, odpornymi na uszkodzenia zwapniałymi płytkami tworzącymi jednolity pancerz, pełniący również funkcję szkieletu zewnętrznego

b) charakterystycznie uformowanymi  twardymi, odpornymi na uszkodzenia krzemowymi płytkami tworzącymi jednolity pancerz, pełniący również funkcję szkieletu zewnętrznego

c) charakterystycznie uformowanymi  twardymi, odpornymi na uszkodzenia  płytkami tworzącymi jednolity pancerz, pełniący również funkcję szkieletu zewnętrznego

d) charakterystycznie uformowanymi  twardymi, odpornymi na uszkodzenia chitynowymi płytkami tworzącymi jednolity pancerz, pełniący również funkcję szkieletu zewnętrznego

8. Gromada Insecta (owady) dzieli się na 2 podgromady:

a)  owady bezskrzydłe i owady uskrzydlone

b) owady bezskrzydłe i owady błonkoskrzydłe 

c) owady uskrzydlone i owady błonkoskrzydłe 
d) owady błonkoskrzydłe i owady wachlarzoskrzydłe

9. Mimikra jest to:

a) Jeden z typów larw, charakteryzujący się bardzo niewielkimi rozmiarami

b) Ubarwienie maskujące, które polega na upodobnieniu owada pod względem rysunku i zachowania do przedmiotów nieruchomych

c) Przypadek ubarwienia telechromatycznego (odstraszającego), polega na upodobnieniu owada nie posiadającego „urządzeń” obronnych, do owadów, które je mają

d) Uszkodzenie liści bądź igieł, polegające na wygryzieniu przez larwy owada fragmentów miękiszu z pozostawieniem skórki

10. Pióra zlokalizowane przy samej skórze, tworzące warstwę izolacyjną to:
a) lotki; 

b) sterówki;

c) pióra pokrywowe; 
d)pióra puchowe

11. Większość owadów w rozwoju osobniczym  przechodzi przeobrażenie czyli metamorfozę, co oznacza, że ich stadia rozwojowe mają bardzo różną budowę i tryb życia. Kolejność następowania po sobie tych stadiów jest następująca:

a) jajo, imago, poczwarka, pędrak 

b) imago, larwa, poczwarka, jajo

c) jajo, poczwarka, larwa, imago

d) jajo, gąsienica, poczwarka, owad dorosły

12. Niektóre owady przechodzą w rozwoju tzw. przeobrażenie niezupełne, tzn. bez stadium:

a) jaja i poczwarki 
b)larwy 

c) poczwarki 

d) jaj i larwy

13. Gradacja jest, to:

a) czas trwania rozwoju osobniczego owadów
 b) masowy pojaw szkodnika na dużym obszarze

c) inna nazwa metamorfozy


 d) zdolność owadów do życia na jednej roślinie żywicielskiej

14. Owady mają bardzo dobrze rozwinięty:

a) słuch 

b) smak 

c) wzrok 
d) węch

15. Układ pokarmowy owada składa się , z:

a) przełyku i jelita, do którego uchodzą różne gruczoły dodatkowe

b) przełyku, żołądka, jelita cienkiego i jelita grubego, do którego uchodzą różne gruczoły dodatkowe

c) przełyku, jelita cienkiego i jelita grubego, do którego uchodzą różne gruczoły dodatkowe

d) przełyku, żołądka i jelita, do którego uchodzą różne gruczoły dodatkowe

16. Który z podanych opisów najlepiej opisuje pojęcie szkodnika pierwotnego:

a) Szkodniki pierwotne zasiedlają rośliny osłabione działaniem czynników pogodowych, glebowych, biotycznych lub antropogenicznych

b) Żer szkodników pierwotnych obniża wartość drewna

c) Odpowiedź a i b są prawidłowe

d) Szkodniki pierwotne zasiedlają drzewa i krzewy całkowicie zdrowe (nie wykazujące żadnych zewnętrznych oznak osłabienia)

17. Narząd strydulacyjny służy owadom do:

a) Wytwarzania charakterystycznych dźwięków, poprzez pocieranie o siebie różnych części ciała

b) Jest to inna nazwa narządów gębowych gryzących

d) Składania głęboko w drewnie jaj

f) Żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa

18. Zasadniczą cechą życia społecznego mrówek jest:

a) Podział pracy, początkowo między kastami, a później pomiędzy osobnikami

b) Wymiana informacji pomiędzy osobnikami

c) Uzależnienie (w pewnych granicach) dł0ugości życia oraz efektów pracy od liczby osobników w grupie

d) Wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

19. Kleszcze należą do gromady:

a) Owadów  

b) Pajęczaków

c) Pierwogonków


d) Pancerzowce

20. Czy wolno zbierać owady na terenie parków narodowych, rezerwatów przyrody oraz innych obszarów  podlegających ochronie?

a) absolutnie nie wolno 



b) oczywiście, że wolno

c) nie wolno, ale wyjątkiem mogą być badania prowadzone przez pracowników instytucji naukowych, którzy nie wymagają uzyskania specjalnego zezwolenia od odpowiednich władz

d) nie wolno, ale wyjątkiem mogą być badania prowadzone przez pracowników instytucji naukowych, przed których rozpoczęciem wymagane jest uzyskanie specjalnego zezwolenia od odpowiednich władz

21. Które stwierdzenie jest prawdziwe?

a) większość owadów żyje nie dłużej niż miesiąc 

b) większość owadów żyje nie dłużej niż dzień

c) większość owadów żyje nie dłużej niż rok 

d) większość owadów żyje nie dłużej niż tydzień

22. U którego z wymienionych owadów, ze stawów nóg wydzielana jest żółta oleista ciecz, będąca wytworem hemolimfy. Ciecz ta zawiera kantarydynę silnie trujący alkaloid, wykorzystywany od dawna w medycynie ludowej.

a) Nadobnica alpejska 

b) Rączyca mniszkówka 

c) Majka lekarska


d) Pszczoła miodna

23. Pszczoły dostarczają nam wielu produktów mających zastosowanie w żywieniu, medycynie i kosmetyce, możemy wymienić tu (wybierz najwłaściwszą odpowiedź):

a) miód, wosk pszczeli, garbniki i pyłek  

b) miód, wosk pszczeli, propolis i garbniki

c) miód, wosk pszczeli, propolis i pyłek  

d) miód, wosk pszczeli, garbniki i substancje aromatyczne

24. Największym owadem w Polsce jest:

a) Pawica gruszówka o rozpiętości skrzydeł 20 cm 

b) Niepylak Apollo o rozpiętości skrzydeł 20 cm

c) Pawica gruszówka o rozpiętości skrzydeł 15 cm 

d) Przeplatka maturna o rozpiętości skrzydeł 15 cm

25. Do grzybów trujących zaliczamy:

a) Tęgoskór brodawkowaty, Sromotnik bezwstydny, Tęgoskór pospolity, Porek brzozowy;

b) Hełmówka obrzeżona, Muchomor złotawy, Muchomor plamisty, Mleczaj płowy;

c) Tęgoskór pospolity, Żółciak siarkowy, Ozorek dębowy;

d) Muchomor sromotnikowy, Muchomor porfirowy, Muchomor czerwony, Tęgoskór brodawkowaty;

26. Ile wyróżniono krain przyrodniczo-leśnych w naszym kraju:

a) 9;
 
b) 10;
 
c) 11;

d) 8;

27. Do ptaków chronionych zaliczamy:

a) kukułka, batalion, czajka, bielik

 

b) gołąb grzywacz, batalion, bocian biały, orlik krzykliwy 

c) kukułka, wróbel, czajka, orlik grubodzioby

d) kukułka, bocian biały, bocian czarny, kaczka krzyżówka

28. Przeciętna długość życia ptaków w warunkach naturalnych wynosi:

a) drobnych od 9 m-cy do 3 lat, dużych 25-40 lat.

b) drobnych od 9 m-cy do 2 lat, dużych 20-40 lat

c) drobnych od 3 m-cy do 1 roku, dużych 20-40 lat

d) drobnych od 9 m-cy do 2 lat, dużych 10-20 lat

29. Która z niżej wymienionych kaczek gniazduje w dziuplach:

a) czernica;
 b) podgorzałka; 

c) gągoł;
 
d) krakwa;

30. W którym roku powstał Kampinowski Park Narodowy:

a) 1958 roku;
b) 1967 roku;
c) 1959 roku;
d) 1969 roku;

31. W którym roku powstał Wielkopolski Park Narodowy:

a) 1955 roku;
b) 1967 roku;
c) 1957 roku;
d) 1949 roku;

32. W którym roku powstały pierwsze LKP:

a) 1992; 

b) 1997;

c) 2000;

d) 1994;

33. Ile LKP powstało w pierwszym roku ich istnienia:

a) 3; 

b) 5;

c) 19;

d) 7;

34. Jak nazywany jest ogon bobra:

a) ster; 

b) wachlarz;

c) kielnia;

d) klapak;

35. Które z wymienionych LKP powstały jako pierwsze:

a) LKP „Lasy Puszczy Białowieskiej” i LKP „Lasy Birczańskie”; 
b) LKP „Lasy Janowskie” i  LKP „Bory Tucholskie”;

c) LKP„Lasy Puszczy Kozienickiej” i LKP „Bory Lubuskie”;

d) LKP „Lasy Rychtalskie” i LKP „Lasy Mazurskie”;

36. W roku 2002 powstały dwa LKP, były to:

a) LKP „Bory Tucholskie” i LKP „Lasy Rychtalskie”; 

b) LKP „Lasy Janowskie” i  LKP „Bory Tucholskie”;

c) LKP „Lasy Puszczy Białowieskiej”  i LKP „Bory Lubuskie”;
d) LKP „Lasy Spalsko-Rogowskie” i LKP „Lasy Mazurskie”;

37. Promień strefy ochrony ścisłej Orlika krzykliwego wynosi:

a) 180 m; 
b) 100 m;
c) 200 m;
d) 150 m;

38. Do LMP – leśnego materiału podstawowego można zaliczyć:

a) nasiona; 


b) szyszki, nasiona i sadzonki;



c) wyłącznie sadzonki;

d) wyłączone drzewostany nasienne, plantacje nasienne;

39.  Skórka porastająca poroża jeleniowatych w trakcie ich nakładania to:

a) kutner; 

b) scypuł;

c) turzyca;

d) szczecina;

40.  Na jaką odległość od gniazda Kraski wyznacza się strefę ochrony częściowej:

a) 10m; 

b) 100 m;

c) 50 m;

d) 25 m;

41.  Dla gniazd których ptaków wyznacza się strefę ścisłej ochrony o szerokości 200 m:

a) Orzeł przedni, Orlik grubodzioby, Kania czarna; 

b) Puchacz, Rybołów, Bielik;

c) Gadożer, Bielik, Kania ruda;



d)Kania ruda, Kania ruda, Raróg;

42. LKP „Lasy Warszawskie” powołano w roku:

a) 2005; 

b) 2004;

c) 2003;

d) 2002; 

43. Które w wymienionych niżej gatunków objęte zostały programem ochrony Sieć Natura 2000:

a) Rzęsorek rzeczek i wydra;


b) Nocek duży i tchórz stepowy;

c) Nocek orzęsiony i gronostaj; 


d) Borsuk i ryś;

44. Na ile lat przyznawany jest certyfikat FSC:

a) 3; 

b) 4;

c) 5;

d) 10;

45. Wilga jest niedużym ptakiem gniazdującym:

a) w dziuplach; 
 




c) w własnym gnieździe wybudowanym w rozwidleniu gałązek;

b) w gnieździe które buduje w krzewach nisko nad ziemią; 
d) w opuszczonych gniazdach innych ptaków;

46. Zaznacz najwłaściwszą odpowiedź. Oddziaływanie pozytywne, nieantagonistyczne, to:

a) konkurencja, komensalizm, mutualizm; 
b) pasożytnictwo, komensalizm, protokooperacja

c) komensalizm, protokooperacja, mutualizm; 
d) konkurencja, protokooperacja, mutualizm

47. Zalesienia gruntów rolnych (ze środków UE) realizowane są w oparciu o:

a) PROL – program restytucji obszarów leśnych ; 
b) PROW – program rozwoju obszarów wiejskich;


c) WROW – wytyczne rozwoju obszarów wiejskich; 
d) PROW – pakiet rozwoju obszarów wiejskich;

48. Co to jest hipokotyl:

a) część nadziemna siewki; 



b) część podziemna siewki; 


c) część siewki między szyjką korzeniową a liścieniami; 
d) część liścieniowa siewki;

49. Kwiatostan Kaliny koralowej są:

a) zebrane w baldaszkowate lub podbaldachy niekiedy otoczone okazałymi kwiatami płonnymi; 


b) zebrane w podbaldachy – kwiaty żeńskie otoczone dużymi kwiatami męskimi;

c) zebrane w podbaldachy – kwiaty męskie otoczone dużymi kwiatami żeńskimi;

d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa;

50. Ksylem jest to:

a) drewno wczesne; 
b) drewno;

c) miazga korkorodna;

d) łyko;

51.  Wyprzedzające przygotowanie gleby pod zalesienia przeprowadza się:

a) tuż przed sadzeniem, 



b) jesienią – przed wiosennym sadzeniem,      

c) wiosną – przed jesiennym sadzeniem, 

d) wiosną lub jesienią przed sadzeniem;

52. Liściarka to:

a) urządzenie do rozdrabniania cienkich gałązek wraz z liśćmi oraz do mieszania ich z glebą;
b) urządzenie do zgarniania liści;

c) karma dla zwierzyny w postaci ususzonych ulistnionych gałęzi;
d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa;

53. Jak zachowują się ptaki w okresie pierzenia

a) zachowują się jak zwykle

b) są mało ruchliwe i ukrywają się

c) są bardzo ruchliwe, ale ukrywają się
d) zachowują się jak podczas toków

54. Ile wynosi szerokość pasa przeciwpożarowego TYPU A, utrzymywanego w „czystości” przy drogach publicznych:

a) 40 m;

b) 100 m;
c) 30 m;

d) 50 m;

55.  Kuraki – bażant, cietrzew i głuszec to:

a) gniazdowniki; 

b) rzekome zagniazdowniki; 

c) zagniazdowniki; 
d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa;

56.  Które z niżej wymienionych ptaków są lęgowymi w Polsce:

a) sikorki, bocian biały, wilga, trznadel;


b) jer, dzięcioł duży, sójka, sokół wędrowny;

c) bocian czarny, kaczki, gęś gęgawa, dzięcioł średni;

d) bociany, wilga, sokół wędrowny, kaczka krzyżówka;

57. Po czym rozpoznasz większość chrząszczy z rodziny kózkowatych;

a) po charakterystycznych długich czułkach ,


b) po gęstym orzęsieniu na pokrywach skrzydeł , 


c) po charakterystycznie ukośnym odwłoku (ścięcie ku pokrywom), 
d) po długich odnóżach; 

58. Optymalnym siedliskiem dla lipy drobnolistnej jest:

a) bór mieszany wilgotny; 

b) las świeży;

c) ols;

d) bór suchy.

59.  Optymalny termin zbioru nasion lipy drobnolistnej na zielono to:

a) czerwiec

b) sierpień-wrzesień

c) lipiec

d) styczeń-luty

60. Optymalny termin zbioru nasion brzozy to:

a) czerwiec

b) sierpień-wrzesień

c) lipiec

d) styczeń-luty

OLIMPIADA WIEDZY i UMIEJĘTNOŚCI ROLNICZYCH

XXXI edycja

ELIMINACJE CENTRALNE 2006/2007

Blok tematyczny: OCHRONA I INŻYNIERIA ŚRODOWISKA

1. Akustyczne ekrany ochronne stanowią: a/ ochronę czynną; b/ ochronę bierną; c/ istotny element w ograniczeniu emisji zanieczyszczeń do środowiska; d/ istotny element estetyczny do otoczenia inwestycji komunikacyjnych.

2. Bakterie nitryfikacyjne: a/ produkują amoniak; b/ wzbogacają środowisko w łatwo przyswajalne formy azotu; c/ pochłaniają azot z atmosfery; d/ wytwarzają sole amonowe.

3. Bentomat jest to: a/ elastyczna nieprzepuszczalna wykładzina; b/ taśma posiadająca zdolność wydłużania się; c/ taśma pęczniejąca; d/ klej stosowany przy uszczelnianiu dylatacji.

4. Bentonit w budownictwie wodnym stosuje się jako: a/ dodatek antykorozyjny do betonu; b/ jako komponent masy bitumicznej; c/ jako materiał uszczelniający; d/ jako powłokę antykorozyjną.

5. Bielawy są to: a/ łąki górskie; b/ łąki pobagienne; c/ łąki zalewowe; d/ łąki bagienne.

6. Co w Polsce czyni się z odpadami zawierającymi azbest? a/ utylizuje się metodą termiczną; b/ unieszkodliwia poprzez składowanie w wydzielonych składowiskach; c/ wykorzystuje gospodarczo np. do stabilizacji dróg gruntowych; d/ wykorzystuje gospodarczo jako materiał stanowiący podłoże pod autostradę.

7. Czy urządzenia służące kształtowaniu i ochronie środowiska zaliczamy do infrastruktury społecznej? a/ tak; b/ tak, zależnie od decyzji samorządu; c/ tak, zależnie od źródeł finansowania; d/ nie

8. Do urządzeń melioracji podstawowych zalicza się kanały otwarte,  które: a/ odprowadzają wodę z drenów; b/ mają szerokość regulacyjną dna w dolnym biegu powyżej 1,5 m; c/ mają zlewnię większą niż 1 km; d/  stale prowadzą wodę.

9. Do ustalenia wartości kosztorysowej robocizny bezpośredniej niezbędna jest: a/ wydajność robotnika; b/ normatywna pracochłonność; c/ ilość zużytych materiałów; d/ilość robotników.

10. Do usuwania substancji humusowych z roztworów wodnych stosuje się koagulację; a/ chlorem; b/ nadmanganianem potasu; c/ solami glinu i ołowiu; d/ solami glinu i żelaza.

11. Do wyparowania 1 grama wody niezbędna jest energia w ilości około: a/ 6 kalorii; b/ 60 kalorii; c/ 600 kalorii; d/ 6000 kalorii. 

12. Eutrofizacja zbiorników powodowana jest głównie przez nadmierne ilości pierwiastków biogennych odprowadzanych do wód. Które z niżej wymienionych pierwiastków należą do nich? a/ siarka i fosfor; b/ azot i fosfor; c/ chlor i azot; d/ siarka i węgiel.

13. Helofity są to rośliny: a/ pływające; b/ zakorzenione w dnie i wznoszące się pędami ponad wodę; c  / zakorzenione w dnie i rozwijające się pod wodą; d/ rośliny zanurzone 

14. Hortisole są to: a/ specjalne szczepy bakterii; b/ gleby ogrodowe; c/ dodatki uszlachetniające do betonu; d/ materiały uszczelniające stosowane w budownictwie wodnym.

15. Indywidualnymi formami ochrony przyrody są: a/ zespoły przyrodniczo-krajobrazowe; b/ Parki Narodowe; c/ obszary chronionego krajobrazu; d/ parki krajobrazowe.

16. Intercepcja jest to: a/ ilość wody z opadu zatrzymanej przez staw;  b/ ilość wody zużytej  przez roślinność stawową; c/ ilość wody zatrzymanej przez liście i bezpośrednio wyparowanej z ich powierzchni; d/ ilość wody zatrzymanej przez rośliny.

17. Jeżeli rów ma wymiary: szerokość dna 0,5 m, głębokość 1,0 m, nachylenie skarp 1:1,5 to szerokość górą dla tego rowu wynosi: a/ 2,5 m; b/ 3,5 m; c/ 4,0 m; d/ 5 m.

18. Każdy podmiot gospodarczy, który wytwarza odpady jest obowiązany do wnoszenia opłat za umieszczenie odpadów na składowisku oraz za czas ich składowania. Kto jest obowiązany do naliczania wielkości tych opłat? a/ Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska; b/ Wojewoda; c/ Starosta; d/ wytwarzający odpady. 

19. Kto dopowiada za stan czystości i porządek w gminie? a/ władze samorządowe; b/ Państwowa Inspekcja Ochrony Środowiska; c/ służby sanitarno-epidemiologiczne; d/ administracja rządowa

20. Który z poniższych parków narodowych nie wchodzi w skład „Zielonych Płuc Polski”? a/ Narwiański; b/ Biebrzański; c/ Poleski; d/ Wigierski.

21. Marsz jest to: a/ gleba wytworzona z torfu; b/ gleba wytwarzająca się z osadów nadmorskich; c/ gleba pochodzenia aluwialnego w dolinie cieku; d/ gleba pochodzenia deluwialnego.

22. Metoda neutronowa pomiaru wilgotności gleby polega na wykorzystaniu zjawiska: a/ rezonansu elekromagnetycznego atomów wodoru zawartych w glebie; b/ pochłaniania neutronów przez atomy wodoru zawarte w glebie; c/ zmniejszania prędkości neutronów przez atomy wodoru zawarte w glebie; d/ zwiększania prędkości neutronów przez atomy wodoru zawarte w glebie.

23. Mursz jest to: a/ gleba wytworzona z  torfu; b/ gleba wytwarzająca się z osadów nadmorskich; c/ gleba pochodzenia aluwialnego w dolinie cieku; d/ gleba pochodzenia deluwialnego.

24. Niezatopienie odskoku hydraulicznego w obrębie budowli: a/ jest korzystne, gdyż pozwala wyeliminować nieckę wypadową; b/ może być przyczyną zasypywania rumowiskiem wypadu; c/ jest niedopuszczalne, gdyż grozi powstawaniem rozmyć poniżej budowli; d/ nie ma żadnego wpływu.

25. Oczyszczalnie ścieków: a/ zaliczane są do urządzeń wodnych; b/ nie zaliczane są do urządzeń wodnych; c/ zaliczane są do urządzeń wodnych w zależności od wielkości; d/zaliczane są do urządzeń wodnych tylko jako przydomowe o przepustowości do 5m3 na dobę.

26. Odpływ regulowany jest to: a/ sposób regulacji rzek nizinnych; b/ sposób nawodnień na polach zdrenowanych; c/ forma nawodnień podsiąkowych; d/ sposób eksploatacji zbiornika retencyjnego.

27. Odwodnienie powierzchniowe drogi rolniczej uzyskuje się poprzez: a/ drenaż nawierzchni; b/ nadanie odpowiedniego pochylenia jezdni; c/ rowy osuszające poprzeczne do osi jezdni; d/ budowę kanałów burzowych. 

28. Organem ochrony przyrody administracji rządowej szczebla wojewódzkiego jest: a/Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska; b/ Wojewoda; c/ Sejmik Samorządowy; d/Wojewódzki Konserwator Przyrody.

29. Osad czynny w oczyszczalniach ścieków to: a/ materiał porowaty wychwytujący zanieczyszczenia na drodze powinowactwa chemicznego; b/ biocenoza złożona z organizmów jednokomórkowych oraz bezkręgowców; c/ skondensowana forma związków chemicznych wychwytujący zanieczyszczenia; d/ materiał o dużej powierzchni czynnej tworzący wypełnienie części biologicznej oczyszczalni.

30. Osady ściekowe mogą być wykorzystane w rolnictwie do nawożenia upraw: a/po uzyskaniu zgody Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska i zasięgnięciu opinii Wojewódzkiego Inspektora Sanitarno-Epidemiologicznego; b/ bez żadnych ograniczeń jedynie po ich stabilizacji; c/ bez żadnych ograniczeń jedynie do nawożenia roślin nie przeznaczonych do bezpośredniego spożycia; d/ wyłącznie do nawożenia plantacji energetycznych.

31. Pedosfera jest to: a/ przyziemna warstwa atmosfery; b/ jedna z górnych warstw atmosfery; c/ powierzchniowa strefa litosfery objęta przez procesy glebowe; d/ skała macierzysta

32. Podstawowym elementem oczyszczalni typu Lemna jest: a/ podtopiony filtr gruntowy; b/ staw ściekowy pokryty rzęsą; c/ podtopiony filtr gruntowy z roślinnością makrofitową; d/ staw ściekowy z roślinnością denną.

33. Podtopiony filtr gruntowy jest to: a/ urządzenie do oczyszczania ścieków bytowo-gospodarczych; b/ urządzenie do oczyszczania wody pitnej; c/ urządzenie do oczyszczania ścieków niebezpiecznych; d/ urządzenie do oczyszczania gnojowicy.

34. Podziemne rurociągi deszczowniane układa się : a/ bez spadku; b/ z minimalnym spadkiem 0,5 %; c/ z minimalnym spadkiem 10 ‰; d/ równolegle do terenu na stałej głębokości;

35. Pojemnością wodną gleb nazywana jest zdolność gleb do: a/ zatrzymania ilości wody dostępnej dla roślin; b/ zatrzymywania pewnych ilości wody w ściśle określonych warunkach; c/ oddawania wody po jej całkowitym nasyceniu; d/ oddawania wody korzeniom roślin w  okresach bezopadowych

36. Pomnik przyrody jako kategoria ochrony dotyczy: a/ ochrony przyrody ożywionej; b/ ochrony przyrody nieożywionej; c/ ochrony przyrody ożywionej i nieożywionej; d/ ochrony cennych obiektów przyrodniczych.

37. Prawa właścicielskie w stosunku do wód publicznych stanowiących własność Skarbu Państwa w ciekach naturalnych o średnim przepływie z wielolecia poniżej 2,0 m3/sek wykonuje: a/ Prezes Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej; b/ Dyrektor Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej; c/ Marszałek Województwa; d/ Starosta.

38. Proces beztlenowej fermentacji jest to: a/ proces nitryfikacji; b/ proces gnicia; c/ proces amonifikacji; d/ proces denitryfikacji.

39. Przestrzennymi formami ochrony przyrody są: a/ Parki Narodowe; b/ pomniki przyrody; c/ stanowiska dokumentacyjne; d/ użytki ekologiczne.

40. Przyczyną „dziury ozonowej” jest: a/ wzrost zawartości CO2 w atmosferze; b/ wzrost zawartości SO2 w atmosferze; c/ wzrost zawartości freonów w atmosferze; d/ wzrost zawartości H2S w atmosferze

41. Rozstawę drenowania dla profilu uwarstwionego ustala się na podstawie właściwości: a/ warstwy o największej miąższości; b/ wszystkich warstw profilu glebowego; c/ warstwy o najniższym współczynniku filtracji; d/ warstwy, w której założone będą dreny.

42. Rozstawę sączków przy drenowaniu z zasypkami filtracyjnymi: a/ pozostawić bez zmian; b/ zmniejszyć o 20%; c/ można zwiększyć do 50%; d/ można podwoić.

43. Skratki są to: a/ urządzenia do mechanicznego oczyszczania ścieków; b/ elementy studzienki ściekowej; c/ części zawarte w ściekach zatrzymane na kratach; d/ elementy kanalizacji grawitacyjnej.

44. Soliflukcja jest to: a/ erozja podziemna; b/ zsuwanie się wierzchniej rozmarzniętej warstwy gleby po zamarzniętym podłożu; c/ wypływ gruntu spod wału; d/ spływ gruntu pod wpływem nawalnego deszczu.

45. Sozologia jest to nauka o: a/ środowisku przyrodniczym i wszystkim co jest z nim związane; b/ problemach ochrony przyrody i jej zasobów; c/ rekultywacji zdegradowanej gleby; d/ rozwoju środowiska

46. Stanowisko dokumentacyjne jako kategoria ochrony dotyczy: a/ ochrony przyrody ożywionej; b/ ochrony przyrody nieożywionej; c/ ochrony drzew pomnikowych d/ochrony użytków ekologicznych.

47. Tiksotropia jest to zdolność gruntu do: a/ zwiększenia objętości gruntu pod wpływem działania wody; b/ zmniejszenia objętości podczas wysychania gruntu; c/ zwiększania objętości pod wpływem działania wody oraz zmniejszenia objętości podczas wysychania gruntu; d/ przechodzenia w stan płynny pod wpływem działania sił dynamicznych i powrotu do stanu pierwotnego po ustąpieniu tych sił.

48. Torfowisko niskie jest siedliskiem: a/ ubogim; b/ żyznym; c/ suchym; d/ okresowo żyznym.

49. Torfowisko wysokie powstaje w siedliskach: a/ żyznych; b/ ubogich; c/ bardzo żyznych; d/ w każdych warunkach

50. Użytki ekologiczne to: a/ pola uprawne na których nie stosuje się nawozów mineralnych; b/ pola uprawne na których nie stosuje się chemicznych środków ochrony roślin; c/ forma ochrony przyrody np. mokradła, oczka śródpolne; d/pola na których produkuje się żywność metodami rolnictwa ekologicznego.

51. W księgach wodnych rejestruje się : a/ wykroczenia przeciwko prawu wodnemu; b/ pozwolenia wodnoprawne; c/ zasoby wód w zlewni; d/ ilość i jakość wód z każdej zlewni hydrologicznej 

52. W myśl obowiązujących w Polsce przepisów można stosować azbest w budownictwie: a/ tylko produkcji krajowej; b/ istnieje zakaz produkcji i stosowania wyrobów z azbestu; c/ tylko po uzyskaniu zgody na jego stosowanie; d/ tylko w przypadku jego odpowiedniego zabezpieczenia.

53. W odciekach ze składowisk odpadów komunalnych znajdują się związki toksyczne. Które z nich stanowią największe zagrożenie dla środowiska? a/ wielopierścieniowe węglowodory aromatyczne; b/ dioksyny i furany; c/ fosfor i azotany; d/ chlorki i siarczany.

54. W produkcji energii elektrycznej prze elektrownie wodne przoduje w Europie:               a/ Francja; b/ Norwegia; c/ Szwecja; d/ Szwajcaria.

55. W wyniku osiadania torfu na skutek odwodnienia nie zmienia się: a/ nachylenie skarp; b/ głębokość rowu; c/ szerokość dna rowu; d/ spadek podłużny rowu.

56. Według standardów UE racjonalną wielkością zużycia wody w gospodarstwach domowych na 1 osobę jest: a/ 75 dm3/dobę; b/ 100 dm3/dobę; c/ 200 dm3/dobę; d/300 dm3/dobę

57. Wielkość d10 w inżynierii środowiska i budownictwie oznacza: a/ dawkę sezonową o prawdopodobieństwie 10%; b/ średnicę zastępczą, która wraz z większymi stanowo 10% objętości próbki; c/ średnicę miarodajną, która wraz z mniejszymi stanowi 10% masy próbki; d/ dawkę sezonową przy niedoborze opadów 10%.

58. Wskaż spadek dna rowu wiedząc, że długość rowu wynosi 100 m a rzędne dna końca i początku tego różnią się o 0,05 m: a/  i = 1‰; b/  i = 5‰; c/  i = 0,5‰; d/  i = 0,5%.

59. Wybierz właściwe określenie strefy ochronnej ujęcia wody: a/ zamknięta; b/ niezależna; c/ bezpośrednia; d/ ograniczona.

60. Zasada powszechnego korzystania z wód dotyczy: a/ użytkowników wód podziemnych; b/ użytkowników wód powierzchniowych, stanowiących własność Państwa;                  c/ użytkowników stosujących urządzenia specjalne; d/ użytkowników korzystających z wód do chowu i hodowli ryb. 

--   
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XXXI edycja

ELIMINACJE CENTRALNE 2006/2007

Blok tematyczny: OCHRONA I INŻYNIERIA ŚRODOWISKA

Zadania praktyczne

Zadanie 1 

Dane są w terenie 2 punkty A i B utrwalone palikami oraz odległość między nimi LAB. Wyznaczyć punkty pośrednie C i D niwelety przechodzącej przez punkty A i B.

Zadania praktyczne

Zadanie 2

1.Zaprojektuj niweletę dna rowu zbierającego II rzędu  „A”,

2. Oblicz kubaturę wykopu 

3. Oblicz w jakim czasie wykona koparka odcinek rowu pracując  na jedną zmianę.

Dane :

· szerokość dna b = 0.6 m.

· nachylenie skarp 1 :n = 1 : 1

· na stacji 0+50 wpada do niego rów osuszający o głębokości 0.8 m.

· rzędne terenu z niwelacji podłużnej na poszczególnych pikietach rowu „A” wynoszą:


0+00


85.10 m.


0+50


85.15 m.


0+100


85.20 m.


0+150 

85.23 m.


0+200


85.26 m. 

· Średnia wydajność koparki 25 m3/godz.

· Współczynnik efektywnego wykorzystania czasu pracy koparki 0,8

Rozwiązanie zadania przedstaw na załączonym papierze milimetrowym sporządzając profil podłużny rowu „A” w odpowiedniej skali, na którym nanieś wszystkie zaprojektowane elementy oraz obliczoną kubaturę mas ziemnych.

Zadania praktyczne

Zadanie 3

Oblicz minimalny stopień oczyszczenia ścieków odprowadzanych do odbiornika powierzchniowego, dla wybranych wskaźników zanieczyszczeń przy założeniu, że woda w odbiorniku nie może zmienić klasy jakości

Dane:

1) Stężenia początkowe zanieczyszczeń w ściekach

· zawiesina ogólna – ZO = 450 mg/dm3 

· pięciodobowe biochemiczne zapotrzebowanie tlenu  -  BZT5 = 80 mg O2/dm3 

· chemiczne zapotrzebowanie tlenu  - ChZTMn =180 mg O2/dm3 

2) Stężenie zanieczyszczeń w wodach odbiornika

· zawiesina ogólna – ZO = 22,00 mg/dm3 

· pięciodobowe biochemiczne zapotrzebowanie tlenu  -  BZT5 = 4,60 mg O2/dm3 

· chemiczne zapotrzebowanie tlenu  - ChZTMn = 12,00 mg O2/dm3 

3) Natężenie przepływu ścieków i wody rzecznej

· średnia niska woda – SNQ = 1,10 m3/s 

· natężenie przepływu ścieków  -  QS = 0,30 m3/s 

4) Wartości graniczne  wskaźników jakości wody w klasach jakości wód powierzchniowych (Załącznik Nr 1 do rozporządzenia MŚ z dnia 11 lutego 2004 r.)
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ELIMINACJE CENTRALNE 2006/2007

Blok tematyczny: OCHRONA I INŻYNIERIA ŚRODOWISKA

Zadania praktyczne

Wykaz niezbędnych przyrządów, narzędzi, materiałów i innych pomocy niezbędnych do wykonania poszczególnych zadań:

Zadanie 1 

Niwelator ze statywem

2 łaty niwelacyjne

10 palików 

Młotek 

Taśma

Zadanie 2 

Papier milimetrowy A4 lub A3

Papier podaniowy A3

Przybory kreślarskie

Kalkulator

Zadanie 3

Kalkulator

Papier podaniowy A3

Załącznik nr 1 do rozporządzenia Ministra Środowiska z dn. 11 lutego 2004 – poz. 284.

XXXI OLIMPIADA WIEDZY I UMIEJĘTNOŚĆI ROLNICZYCH

ETAP CENTRALNY 2006/2007

BLOK: OGRODNICTWO

1. Najdrobniejszą frakcją gleby są:

   a. piaski


b. pyły

   c. części spławiane

d. żwir

2. Niekorzystny proces podczas przechowywania obornika, któremu należy zapobiec, to:

   a. hydroliza białek

b. amonifikacja

   c. nitryfikacja

d. rozkład węglowodanów

3. Pierwiastkiem odpowiadającym za gospodarkę wodną roślin jest:

   a. potas


b. azot

   c. wapń


d. fosfor

4. Wierzchnia warstwa gleby uprawiana przez człowieka to:

   a. rola


b. gleba

   c. grunt


d. ziemia

5. Przyrząd do pomiaru promieniowania nazywamy:

   a. heliografem

b. pluwiografem

   c. deszczomierzem

d. wiatromierzem

6. Nawozów wapniowych nie należy stosować razem:

   a. obornikiem

b. nawozami azotowymi

   c. nawozami fosforowymi 
d. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

7. Nasiona pomidorów odporne na choroby bakteryjne oznaczamy symbolem:

   a. Tm

b. N

   c. BW

d. V

8. Z roślin kapustnych największe wymagania glebowe i klimatyczne ma:

   a. kapusta biała

b. kapusta czerwona

   c. kalafior


d. jarmuż

9. Owocem szparagu jest:

   a. bulwa

b. strąk

   c. jagoda

d. cebula

10. Częścią jadalną ziemniaka jest:

   a. korzeń

b. pęd

   c. owoc

d. liść

11. Nasiona buraków wysiewamy, gdy gleba osiągnie temperaturę:

   a. 4°C

b. 6°C

   c. 8°C

d. 10°C

12. Nasiona pietruszki zaczynają kiełkować w temperaturze:

   a. 2-3°C

b. 0-1°C

   c. 5-6°C

d. 8-10°C

13. Właściwą łodygą cebuli jest:

   a. piętka

b. cebula

   c. szczypior

d. żadna odpowiedź nie jest prawidłowa

14. Która z kapust jest rośliną jednoroczną?

   a. kapusta czerwona

b. kapusta włoska

   c. kapusta pekińska

d. kapusta biała

15. Z roślin cebulowych największe wymagania glebowe ma:

   a. cebula

b. por

   c. czosnek

d. szalotka

16. Olejek eteryczny apiol występuje u:

   a. czosnku

b. pietruszki

   c. pora

d. cebuli

17. Odmiana fasoli szparagowej o zielonych strąkach to:

   a. Tara

b. Tina

   c. Korona

d. Bona

18. Odmiana fasoli o bordowych nasionach to:

   a. Aga

b. Muza

   c. Bona

d. Wawelska

19. Z wymienionych roślin strączkowych najpóźniej można wysiać:

   a. fasolę szparagową
b. groch

   c. soję


d. bób

20. Herbicyd o działaniu selektywnym to:

   a. Rondup


b. Azotop

   c. Basagran 600SL

d. Sarfun

21. Herbicyd zwalczający tylko chwasty jednoliścienne to:


   a. Basagran 600SL

b. Leopard

   c. Chwastox


d. Randup

22. Zawartość azotu w oborniku wynosi ok.:

   a. 5%


b. 0,5%

   c. 2%


d. 10%

23. Rośliną kwitnącą wiosną o kwiatach pomarańczowych jest:

   a. gęsiówka


b. kuklik szkarłatny

   c. sasanka


d. ubiorek

24. Rośliną kwitnącą latem o kwiatach czerwonych jest:

   a. pięciornik


b. rogownica

   c. szarotka


d. len złocisty

25. Rośliną kwitnącą jesienią o kwiatach czerwonych jest:

   a. złocień ogrodowy
b. aster żółty

   c. rozchodnik naskalny
d. szafran

26. Rośliną doniczkową wymagającą stanowiska cienistego jest:

   a. passiflora


b. asparagus

   c. maranta


d. kalceolaria

27. Byliną wymagającą dużo światła jest:

   a. lilia biała


b. konwalia majowa

   c. fiołek wonny

d. barwinek

28. Rośliną liściastą nadającą się na żywopłot rosnący swobodnie jest:

   a. żylistek


b. cyprysik

   c. ognik szkarłatny

d. żywotnik

29. Rośliną wieloletnią nie zimującą w gruncie jest:

   a. tojad


b. mieczyk

   c. ostróżka


d. orlik

30. Rośliną trująca jest:

   a. datura


b. nagietek

   c. mieczyk


d. maciejka

31. Na obwódki kwietnikowe nadaje się:

   a. groszek


b. lobelia

   c. wilec


d. mak

32. Trujący alkaloid – kolchicynę, zawiera:

   a. tulipan


b. narcyz

   c. zimowit jesienny

d. krokus wiosenny

33.Przy pędzeniu cebulowych najwyższych temperatur wymaga:

   a. tulipan


b. hiacynt

   c. narcyz


d. lilia

34. Rośliną jednoroczną uprawianą z rozsady jest:

   a. smagliczka

b. nagietek

   c. celozja


d. szarłat

35. Najsilniej rosnącą podkładką dla jabłoni jest:

   a. B9



b. M26

   c. M7


d. P2

36. Rośliną mało podatną na choroby i szkodniki jest:

   a. malina


b. porzeczka

   c. aronia


d. agrest

37. Najwcześniej dojrzewającą odmianą truskawek jest:

   a. Aga


b. Honeoge

   c. Elat


d. Selva

38. Która odmiana truskawek nie jest polskiej hodowli?

   a. Salut


b. Dukat

   c. Kent


d. Vikat

39. Cięcie letnie drzew jabłoni odmian letnich wykonujemy przed zbiorem owoców na:

   a. jeden tydzień

b. trzy tygodnie

   c. pięć tygodni

d. siedem tygodni

40. Partenokarpia to:

   a. powstawanie owocu „beznasiennego”
b. apomiksja

   c. zjawisko obcopylności


d. właściwy dobór zapylaczy

41. Hodowlę dobroczynka szklarniowego prowadzi się na:

   a. łobodzie ogrodowej
b. cykorii sałatowej

   c. pasternaku

d. fasoli

42. Pestycydy wnikające do wnętrza tkanek roślinnych i przemieszczające się z sokami należą do grupy:

   a. systemicznych

b. kontaktowych

   c. wgłębnych

d. żołądkowych

43. najbardziej odporne na mróz są gatunki:

   a. jabłoń, grusza

b. wiśnia, grusza

   c. śliwa, czereśnia

d. jabłoń, wiśnia

44. Owoc rzekomy posiada:

   a. orzech włoski

b. truskawka

   c. wiśnia


d. śliwa

45. Które owoce są najlepszym źródłem magnezu i wapnia dla człowieka?

   a. truskawki i maliny
b. wiśnie i czereśnie

   c. śliwki i brzoskwinie
d. jabłka i gruszki

46. Apatyty wykorzystuje się do produkcji nawozów:

   a. potasowych

b. fosforowych

   c. azotowych

d. wapniowych

47. Które państwo nie jest członkiem UE?

   a. Rumunia


b. Bułgaria

   c. Ukraina


d. Polska

48. W 200 kg saletry amonowej znajduje się czystego składnika azotu:

   a. 34kg


b. 46kg

   c. 68kg


d. 82kg

49. Możliwość uzyskania emerytury lub renty gwarantuje rolnikowi system ubezpieczeń:

   a. zdrowotnych

b. społecznych

   c. majątkowych

d. na życie

50. Możliwość wzrostu cen oleju napędowego będzie dla działalności w sektorze agrobiznesu:

   a. mocną stroną

b. słabą stroną

   c. szansą rozwoju

d. zagrożeniem rozwoju

51. Kosztem bezpośrednim nie jest:

   a. koszt nawożenia

b. koszt nasion

   c. koszt środków ochrony
d. koszt amortyzacji

52. Na jakie ubezpieczenia społeczne zobowiązany jest opłacać składki wyłącznie pracodawca?

   a. emerytalne

b. rentowe

   c. wypadkowe

d. chorobowe

53. Wniosek o wpis do ewidencji producentów rolnych należy złożyć w:

   a. Urzędzie Gminy

b. ARiMR

   c. KRUS


d. Urzędzie Skarbowym

54. Sady owocujące wycenia się metodą:

   a. kosztów włożonych
b. dochodową

   c. przetwórczą

d. cen bieżących

55. Do obsiania 10arów pola potrzeba nasion buraków( przy zalecanej dawce 12kg na hektar):

   a. 12kg


b. 1,2 kg

   c. 2kg


d. 2,4kg

56. Zabezpieczenie spłaty długu na nieruchomości wpisane do księgi wieczystej to:

   a. poręczenie

b. hipoteka

   c. inkaso


d. akredytywa

57. Prezes rady Nadzorczej Spółdzielni dysponuje:

   a. 4 głosami


b. 3 głosami

   c. 2 głosami


d. 1 głosem

58. Siedziba instytutu branżowego rolnictwa mieszcząca się w Puławach to:

   a. IMUZ


b. IHAR

   c. IUNG


d. IBMER

59. największy producent owoców to:

   a. Brazylia


b. USA

   c. Chiny


d. Rosja

60. Zaświadczenie o ukończeniu kursu chemizacyjnego jest ważne przez lat:

    a. 2



b. 4

    c. 5



d. 10

----- 

XXXI Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Eliminacje centralne 2006/2007

BLOK:  OGRODNICTWO

Etap praktyczny-materiały

Zadanie 1

Różne kwiaty cięte, rośliny dekoracyjne , wstążki ,tiul, drut, nożyce, sekator, folia aluminiowa,

Zadanie 2

Przygotować 8 różnych rozsad warzyw, papier, lupa, skrzyneczka.

Zadanie 3

Pędy jabłoni, podkładki jabłoni, okulizak , szczepak, sekator, maść ogrodnicza rafia, folia. 

=====   

Eliminacje centralne-2006/2007

BLOK: OGRODNICTWO

Zadania praktyczne

Zadanie 1
Ułóż wiązankę okolicznościową. Dobierz prawidłowo rośliny, podaj ich nazwy.

.

Zadanie 2

Rozpoznaj 8 rozsad warzyw, podaj , co jest ich częścią jadalną i ilu letnie są to 

rośliny , jakie mają wymagania glebowe i klimatyczne?

Zadanie 3

Wykonaj szczepienie metodą przez stosowanie

XXXI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

ELIMINACJE CENTRALNE;  
Blok: Produkcja roślinna

1.Do roślin fotoperiodycznie obojętnych zaliczamy:

a\. soję                                                                    b\. owies        

c\. mak                                                                   d\. tytoń

2. Bażant, Carola i Horus to odmiany:

a\. jęczmienia ozimego                                               b\. owsa     

c\. pszenicy ozimej                                                     d\. żyta     

3. Najwyższy współczynnik transpiracji z wymienionych roślin charakteryzuje:

a\. burak cukrowy                                                             b\. sorgo     

c\. kukurydzę                                                                    d\. ziemniaki

4. Ziarno pszenicy odmian elitarnych powinno się charakteryzować liczbą opadania nie mniejszą niż: 

a\. 200 s                                                                  b\. 280 s      

c\. 420 s                                                                 d\. 510 s

5. Rośliną, która po pszenicy, ryżu i kukurydzy ma największy udział w strukturze zasiewów na świecie jest:

a\. jęczmień                                                         b\. owies   

c\. ziemniak                                                        d\. żyto

6. Podstawową substancją aktywną wchodzącą w skład Aminopielików jest:

a\. 2,4-D                                                                     b\. IPU      

c\. MCPA                                                                  d\. DFF

7. Najwięcej tłuszczu zawiera ziarno:

a\. pszenicy                                                        b\. żyta    

c\. pszenżyta                                                      d\. owsa

8. Dursban, Foray i Gaucho to:

a\. fungicydy                                                             b\. herbicydy       

c\. retardanty                                                            d\. insektycydy

9. Ploniarki zbożówki żerujące na zbożach to:

a\. chrząszcze                                                          b\. muchówki     

c\. pluskwiaki równoskrzydłe                                 d\. motyle

10. Do najbardziej uciążliwych szkodników roślin motylkowatych zaliczamy:

a\. skrzypionki                                                          b\. oprzędziki     

c\. rolnice                                                                  d\. zwójki

11. Odmiany pszenicy idealnie nadające się do wypieku ciastek oznacza się literą:

a\. A                                                                         b\. B

c\. E                                                                          d\. K

12. Najbardziej wartościową trawą występującą na użytkach zielonych jest:

a\. stokłosa bezostna                                              b\. drżączka średnia    

c\. kostrzewa trzcinowa                                          d\. życica trwała

13. Gliadyna to białko zapasowe występujące w ziarnie:

a\. pszenicy                                                        b\. żyta    

c\. pszenżyta                                                      d\. owsa

14. Po raz pierwszy trwałe i płodne mieszańce pszenicy i żyta otrzymał niemiecki hodowca Rimpau w roku:

a\. 1764                                                                        b\. 1812

c\. 1889                                                                        d\. 1927

15. Lepkość brzeczki to wskaźnik technologiczny ziarna: 

a\. pszenicy                                                        b\. żyta    

c\. jęczmienia                                                     d\. owsa

16. Nasion facelii błękitnej uprawianej w poplonie ścierniskowym wysiewa się na 1 ha: 

a\. 10 kg                                                                  b\. 15 kg

c\. 20 kg                                                                  d\. 30 kg

17. Jeżeli pestycyd posiada formę użytkową koncentratu do zamgławiania na gorąco to nazwa preparatu będzie zawierała litery:

a\. HN                                                                   b\. SL

c\. SP                                                                    d\. WS

18. Chowacz galasówek i tantniś krzyżowiaczek to szkodniki atakujące:

a\. koniczyny                                                         b\. pszenice

c\. rzepaki                                                              d\ ziemniaki

19. Jedną z chorób występujących na lnie jest:

a\. antraknoza                                                          b\. pleosporoza

c\. rdza żółta                                                           d\. głownia pyląca

20. W celu zniszczenia owsa głuchego w uprawie pszenicy jarej należy zastosować:

a\. Titus 25 WG                                                       b\. Harvade 250 SC

c\. Illoxan 36 EC                                                      d\. Elnoh 39 EC

21. Największy obok Rosji producent ziarna jęczmienia to:

a\. Brazylia                                                           b\. Kanada

c\. Hiszpania                                                        d\. Francja

22. Temperatura optymalna wymagana do rozwoju chmielu waha się w granicach:

a\. 12-150C                                                                 b\. 15-180C

c\. 21-250C                                                                 d\. 25-300C

23. Łacińska nazwa jęczmienia brzmi:

a\. Hordeum sativum                                                            b\. Secale cereale

c\. Triticum sativum                                                             d\. Zea mays

24. Największy po USA światowy producent ziarna kukurydzy to:

a\. Brazylia                                                             b\. Indie

c\. Chiny                                                                 d\. Meksyk

25. Do grupy roślin wtórnych, czyli wyodrębnionej z chwastów wcześniej występujących w innych roślinach zalicza się: 

a\. pszenica                                                                 b\. kukurydza

c\. jęczmień                                                                 d\. żyto

26. Unia Europejska zamierza w najbliższym czasie zrezygnować ze skupu interwencyjnego ziarna:

a\. pszenicy                                                        b\. owsa    

c\. jęczmienia                                                     d\. kukurydzy

27. Według skali BBA stosowanej w diagnostyce stadiów rozwojowych zbóż liczba 55 odpowiada fazie:

a\. kiełkowania                                                           b\. krzewienia

c\. kłoszenia                                                               d\. dojrzewania

28. Dodatkowa dopłata bezpośrednia do 1 ha przysługująca tylko producentom roślin energetycznych wynosi:

a\. 15 euro                                                                b\. 30 euro

c\. 20 euro                                                                d\. 45 euro

29. Zgodnie z wymogami Zwykłej Dobrej Praktyki Rolniczej środki ochrony roślin można stosować w odległości od budynków mieszkalnych nie mniejszej niż:

a\. 5 m                                                            b\. 10 m

c\. 20 m                                                          d\. 50 m

30. Do zwalczania miotły zbożowej w uprawach pszenicy służy preparat:

a\. Awadex BW 400 EC                                                 b\. Chisel 75 WG

c\. Afalon 50 WP                                                            d\. Bladex 50 WP

31. Za ojczyznę gryki uważa się:

a\ Amerykę Północną                                                    b\. Azję Środkową

c\. Basen Morza Śródziemnego                                    d\. Afrykę

32. Kwiatostanem  u topinamburu jest:

a\. grono                                                                           b\. wierzchotka

c\. główka                                                                         d\. koszyczek

33. Ile ziemniaków należy spożyć aby pokryć dzienne zapotrzebowanie człowieka na       witaminę C?

a\. 100 g                                                                        b\. 300g

c\. 400 g                                                                        d\. 500 g  

34. Zbiór szarłatu uprawianego na nasiona powinien najczęściej odbywać się w:

a\.  I dekadzie sierpnia                                                 b\. III dekadzie sierpnia

c\. I dekadzie września                                                 d\. III dekadzie września

35. Skawa, Sonda i Umiak to odmiany ziemniaka:

a\. bardzo wczesne                                                            b\. wczesne

c\. średnio wczesne                                                           d\. późne

36. Ile % powierzchni uprawy zbóż w Polsce obsiewano ostatnio kwalifikowanym materiałem siewnym?

a\. 10                                                              b\. 20

c\. 40                                                              d\. 60

37. Rośliną, która z powodzeniem może być uprawiana w mieszance z kukurydzą przeznaczoną na kiszonkę jest:

a\. gryka                                                                    b\. komosa ryżowa       

c\. sorgo cukrowe                                                      d\. żyto

38. Środki przeznaczone do zwalczania ślimaków w to:

a\. fumiganty                                                         b\. stopery

c\. retardanty                                                         d\. moluskocydy

39. Liście łubinów mają budowę:

a\. parzystopierzastą                                                         b\. dłoniasto-palczastą

c\ trójdzielną                                                                      c\ lancetowatą

40. Szczepienie nasion wskazane jest przed wysiewem:

a\. pszenicy                                                        b\. buraków cukrowych

c\. kukurydzy                                                     d\. grochu

41. Rośliny wysiewane bezpośrednio po zbiorze plonu głównego a użytkowane jesienią tego samego roku noszą nazwę:

a\. plonu ubocznego                                                       b\. plonu dodatkowego

c\. plonu wtórego                                                           d\. międzyplonu ścierniskowego

42. Najlepiej odwracają skibę odkładnice o kształcie:

a\. cylindrycznym                                                     b\. półśrubowym

c\. śrubowym                                                            d\. trójkątnym 

43. Owocem u ziemniaka jest:

a\. jagoda                                                                     b\. niełupka

c\. mieszek                                                                  d\. torebka

44. Do tej samej rodziny botanicznej co rdest plamisty należy:

a\. burak cukrowy                                                               b\. ziemniak

c\. fasola                                                                              d\. gryka

45. Jeżeli śnieg spadnie przed zakończeniem wegetacji roślin  może dojść do:

a\. wypszenia roślin                                                       b\. wysmalenia roślin      

c\. zwietrzenia roślin                                                     d\. przeziębienia roślin


46. Maksymalna zawartość zanieczyszczeń w ziarnie objętym skupem interwencyjnym nie może przekroczyć:

a\  12 %                                                                              b\. 15 %

c\. 18 %                                                                              d\. 22 %

47. Roślina motylkowata, zalecana do uprawy na glebach o odczynie zasadowym to:

a\. łubin żółty                                                                   b\. seradela

c\. komonica zwyczajna                                                  d\. esparceta siewna

48. Która z wymienionych roślin nie jest zaliczana do roślin energetycznych?

a\. kukurydza                                                              b\. rdest sachaliński

c\. słonecznik pastewny                                              d\. róża bezkolcowa 

49. Zadarnione pasy o szerokości 2-5 metrów, mające na celu zmniejszenie skażenia wód w ciekach wodnych noszą nazwę stref:

a\. buforowych                                                              b\. priorytetowych

c\. ochronnych                                                               d\. zamkniętych

50. Len jest rośliną potrzebująca szczególnie dużo:

a\. fosforu                                                                   b\. potasu

c\. wapnia                                                                   d\. magnezu

51. Kaloryczność ziarna owsa, który w niektórych latach bywa wykorzystywany jako paliwo stałe wynosi około:

a\. 1 MWh/tonę                                                                 b\. 2 MWh/tonę

c\. 3 MWh/tonę                                                                 d\. 4 MWh/tonę

52. Podstawowa wysokość renty strukturalnej w stosunku do kwoty najniższej emerytury  w PROW na lata 2007-2013 ma stanowić:

a\. 150%                                                                          b\. 210%      

c\. 270%                                                                          d\. 300%

53. Do środków trwałych nie zalicza się:

a\. maszyn i narzędzi rolniczych                           b\. ziemi     

c\. nawozów mineralnych                                      d\. budynków i budowli

54. W intensywnej technologii uprawy rzepaku najwyższe koszty pochłania zakup:

a\. oleju napędowego                                           b\. środków ochrony roślin      

c\. materiału siewnego                                         d\. nawozów mineralnych

55. Stosunek ilości wykonywanej pracy w jednostkach naturalnych do poniesionych nakładów nosi nazwę: 

a\. technicznej wydajności pracy                    b\. ekonomicznej wydajności pracy żywej

c\. społecznej wydajności pracy                     d\. kapitałochłonności

56. 1 ESU to standardowa nadwyżka bezpośrednia równoważna: 

a\. 200 euro                                                                      b\. 500 euro

c\. 900 euro                                                                      d\. 1200 euro

57. Wskaźnik opłacalności produkcji jest to stosunek  wartości produkcji do:

a\. zysku                                                               b\. dochodu     

c\. całkowitych kosztów produkcji                       d\. kapitału stałego i obrotowego

58. Wymóg przechowywania nawozów naturalnych w formie płynnej jedynie w szczelnych zbiornikach umożliwiających gromadzenie przynajmniej 4-miesięcznej produkcji tego nawozu będzie obowiązywał od:

a\. 25 VII 2007 roku                                                    b\. 25 X 2008 roku

c\. 25 X 2007 roku                                                      d\. 25 I 2009 roku

59. Suma standardowych nadwyżek bezpośrednich wszystkich działalności występujących w gospodarstwie rolnym nosi nazwę:

a\. żywotność gospodarstwa                                     b\. wielkość ekonomiczna gospodarstwa

c\. wielkość techniczna gospodarstwa                      d\. potencjał gospodarstwa

60. Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi ma swoją siedzibę w Warszawie przy ulicy:

a\. Marszałkowskiej                                               b\. Wspólnej

c\. Wilczej                                                              d\. Kruczej

----- 

XXXI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

ELIMINACJE CENTRALNE

Blok: Produkcja roślinna – zadania praktyczne
Zadanie 1


Które z przedstawionych okazów to szkodniki zbóż? Omów uszkodzenia powodowane przez jednego ze wskazanych i podaj sposoby zwalczania.

Zadanie 2


W przedstawionej mieszance określ występujące gatunki i na podstawie składu gatunkowego określ jej przeznaczenie .

Zadanie 3


Omów procedurę pobierania próbki gleby do oceny laboratoryjnej. W jakim celu wykonuje się takie badania?

--- 

XXXI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

ELIMINACJE CENTRALNE

Blok: Produkcja roślinna – zadania praktyczne
1. Okazy szkodników, ewentualnie tablice z rysunkami szkodników (bezwzględnie takie szkodniki jak: lednica zbożowa, łokaś garbatek, omacnica prosowianka, skoczek sześciorek, skrzypionka zbożowa, żółwinek zbożowy)

2. Około 1 kilograma mieszanki handlowej do wysiewu na trwałe użytki zielone.

3. Laska glebowa, szpadel, tekturowe pudełka na próbki gleby, wiadro – zadanie do przygotowania na zewnątrz budynku.


XXXI edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych


Blok:  Produkcja zwierzęca

1. Powierzchnia wyżywieniowa liczona areałem UR na 1 mieszkańca Polski  wynosi (ha):

a/ 0.4



b/ 0.8

c/ 1.2



d/ 2.4

2. Łąki w strukturze użytków rolnych Polsce stanowią około (%): 

a/ 3 



b/ 6

c/16 



d/ 21

3.Najwięcej owiec w Polsce hoduje się w województwie:

a/ małopolskim

b/ mazowieckim

c/ podkarpackim 

d/ wielkopolskim

4.Które ziarno paszowe ma najwięcej włókna surowego:

a/ żyto



b/ owies

c/ jęczmień 


d/ kukurydza

5.Która pasza ma najwyższej jakości białko:

a/ śruta jęczmienna

b/ śruta z łubinu

c/ śruta z bobiku

d/ śruta poekstrakcyjna sojowa

6.Kazeina w mleku występuje w postaci:

a/ trójglicerydów

b/ chylomikronów

c/ miceli


d/ hepatocytów

7.Lipoliza występująca w mleku dotyczy głównie zmian w:

a/ kazeinie


b/ laktozie

c/ tłuszczu


d/ laktoalbuminie

8.Komórka zawierająca dwa rodzaje jąder komórkowych to:

a/ klon



b/ heterokarion

c/ hybryda


d/ kapsyt

9.Synteza cząstek RNA komplementarnych do DNA to:

a/ transkrypcja
 
b/ replikacja

c/ transwersja

d/ translacja

10.Głównym fosfolipidem mleka jest: 

a/ leucyna


b/ lecytyna

c/ cholesterol


d/ laktuloza

11.Wzrost liczby białych krwinek we krwi to:

a/ hemofilia


b/ aglutynacja

c/ leukocytoza

d/ hemoliza

12.Najwyższe tętno jest u:

a/ kury



b/ krowy

c/ świni



d/ owcy

13.Węza jest stosowana w hodowli:

a/ pszczół


b/ ryb

c/ koni



d/ gęsi

14. Z nie zapłodnionych jaj pszczół powstają:

a/ trutnie


b/ robotnice

c/ matki


d/ trutówki

15. Małe skórki z przedwcześnie urodzonych jagniąt to :

a/ wyporki


b/ golce

c/ suszki


d/ polofixy

16.Najwięcej mioglobiny jest w mięsie:

a/ kurczaka


b/ wołowym

c/ indyka


d/ wieprzowym

17.Zwiększone napięcie mięśni szkieletowych to:

a/ hipertonia


b/ hipertermia

c/ somit


d/ miogen

18.Osłonka mielinowa okrywa:

a/ kuleczkę tłuszczu mleka

b/ żółtko jaja

c/ plemnik




d/ akson

19.Najwyższe wyniki opasu daje rasa:

a/ Czarno-biała

b/ Jersey

c/ Charolais


d/ Czerwona duńska




20.Enzym rozkładający białka pasz w żołądku to:

a/ pepsyna


b/ lipaza

c/ laktaza


d/ amylaza

21.Która kość nie występuje w koniczynie miednicznej konia:

a/ promieniowa

b/ piszczelowa

c/ strzałkowa


d/ udowa

22.Nektar przerobiony w ½ przez pszczoły,  złożony do plastrów to:

a/ pierwak


b/ nakrop

c/ krupon


d/ krupiec

23. Choroba  białych  mięśni może być skutkiem niedoboru w skarmianych dawkach pokarmowych: 

a/ potasu


b/ wapnia

c/ fosforu


d/ selenu

24.Rodzaj kiełzna dla konia to:

a/ munsztuk


b/ kantar

c/ tybinka


d/ szpat

25.Świeżo zdjęta ze zwierzęcia skóra, nie zakonserwowana nazywa się fachowo skórą: 

a/ zieloną


b/ białą

c/ żółtą



d/ mokrą

26.Skóry bydlęce są konserwowane najczęściej metodą:

a/ solenie na mokro

b/ piklowanie

d/ suszenie
 

d/ solenie na sucho

27.Lanolina to składnik:

a/ mleka owcy

b/ wełny owczej

c/ jaja przepiórki

d/ mięsa ślimaków

28.Siedziba Parlamentu Unii Europejskiej jest w:

a/ Hadze


b/ Brukseli

c/ Rzymie


d/ Strasburgu

29. Homgenizacja mleka ma na celu głównie:

a/ oczyszczenie z bakterii


b/ oddzielenie białek serwatkowych

c/ stabilizację kuleczek tłuszczu 

d/ oddzielenie kazeiny

30.Wzajemne wydziobywanie sobie piór przez ptaki to : 

a/ hermafrodytyzm

 
b/ pterofagia

c/ kaprofagia



d/ kanibalizm

31.Produkt rozpadu włókna paszy w przewodzie pokarmowym przeżuwaczy to:

a/ amoniak


b/ celuloza

c/ skrobia


d/ kwas octowy

32. Enzym wytwarzany  przez nerki to:

a/ renina 


b/ trypsyna

c/ lipaza


d/ amylaza

33.Progi w otworach drzwiowych pomieszczeń inwentarskich:

a/ winy mieć wysokość 5 cm


b/ nie mogą być węższe niż 30 cm

c/ nie mogą być wyższe niż 10 cm

d/ są niedopuszczalne

34.Kateter służy do :

a/ inseminacji


b/ usuwania ogonów

c/ usuwania rogów

d/ korekcji racic

35. Zespół objawów bólowych w obrębie jamy brzusznej  u koni to:

a/ zołzy


b/ ochwat

c/ morzysko


d/ zatrat

36.Najwięcej lizozymu zawiera:

a/ mleko krowie

b/ jajo kurze

c/ mięso wieprzowe

d/ mięso wołowe

37.Zwiększone napięcie mięśni to:

a/ hipertonia


b/ hipertermia

c/ miogen


d/ hibernacja

38.Zagrożenie tężcem u pracownika rolnego może powodować:

a/ kontakt z krową chorą na tężyczkę pastwiskową 
b/ porażenie prądem o dużym natężeniu

c/ praca ze stęchłym sianem




d/ uszkodzenie skóry-skaleczenie

39. Pasza - produkt uboczny pozostały po wytłoczeniu oleju z nasion rzepaku to:

a/ wywar 


b/ melasa

c/ pulpa


d/ makuch

40.Jaka powinna być minimalna odległość od sterty słomy do drogi publicznej (m):

a/ 5



b/ 10

c/ 30



d/ 50

41.Okres karencji od wysiewu nawozów azotowych do wypasu pastwiska wynosi co najmniej: 

a/ 6 dni 


b/ 12  dni 

c/ 3 tyg.


d/ 5 tyg.

42.Wydzielina gruczołów przędnych jedwabnika pokrywająca włókna jedwabiu to:

a/ seryna


b/ serycyna

c/ serotonina


d/ suberyna

43.Leghorn to rasa wywodząca się z :

a/ Włoch


b/ Francji

c/ Meksyku


d/ Nowej Zelandi

44.Preparat mikrobiologiczny wspomagający kiszenie pasz to:

a/ inokulant


b/ livex

c/ desykant


d/ mikrofos

45. Plankton w stawie to :

a/ heleoplankton

b/ telmatoplankton

c/ haloplankton

d/ limnoplankton

46.Karp królewski inaczej to:

a/ sazan


b/ lustrzeń

c/ golec


d/ jaz

47.Mikroorganizmy, które występują najczęściej w budynku inwentarskim to:

a/ mezofile


b/ psychrofile

c/ osmofile


d/ halofile

48.Jaki % soli zawiera roztwór izotoniczny:

a/ 3,0



b/ 1,9

c/ 0,9



d/ 0,2

49.Zabieg prowokujący ryby do odbycia tarła to:

a/ hipofizacja


b/ hibernacja

c/ hipertrofia


d/ homotermia

50.Ruchoma kość ogonowa ptaka do której przytwierdzone są sterówki to:

a/ pylorus


b/ pygostyl

c/ siodło


d/ mostek

51.Wskaż pierwiastek, który jest mikroelementem:

a/ wapń


b/ potas

c/ magnez


d/ mangan

52. Choroba drobiu, w której występuje charakterystyczna pozycja szpagatu:

a/ choroba Mareka

b/ salmoneloza

c/ puloroza


d/ pastereloza

53.Najlepszym wskaźnikiem świeżości jaj w skorupach jest : 

a/ wielkość komory powietrznej

  b/ wysokość białka 

c/ barwa skorupki



  d/ wysokość żółtka

54.Owca o najdłuższej wełnie w odroście rocznym to :

a/ Lincoln


b/ Merynos

c/ Corriedale


d/ Texel

55. Wytrzebiony samiec owcy to:

a/ tryk



b/ skop

c/ kapłon


d/ skat

56.Kiszonka z mieszanki zbóż i strączkowych określana jest skrótem:

a/ TMR



b/ PMR

c/ GPS



d/ GMO

57.Utrata wartości środka trwałego i przenoszenie jej na wytworzone produkty to:

a/ alokacja


b/ amortyzacja

c/ deprecjacja

d/ akumulacja

58.Grunty pod stawami z karpiem przelicza się do podatku rolnego na ha przeliczeniowe według wskaźnika:

a/ 0.2



b/ 0,5

c/ 1,0



d/ 1,5

59.Który kraj nie jest w strefie waluty euro:

a/ Szwecja


b/ Niemcy

c/ Francja


d/ Holandia

60.Jeśli pracownik rolny zostanie porażony prądem elektrycznym, to w pierwszej kolejności należy:

a/ wezwać pogotowie ratunkowe

b/ wykonać sztuczne oddychanie

c/ wezwać  pogotowie energetyczne

d/ odłączyć dopływ prądu

---- 

XXXI edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Blok produkcja zwierzęca

Eliminacje centralne- zadania praktyczne

1. Obliczyć wydajność mleka skorygowaną na 4% tłuszczu (FCM) mając dane za okres 300 dni laktacji: rzeczywista wydajność mleka = 4500 kg  o zawartości:  suchej masy = 12,0%, tłuszczu = 3,8%, białka = 3,3 %.

2. Rozpoznać - nazwać dwa (wskazane przez Jury urządzenia), podać ich przeznaczenie i omówić zasady ich działania.

3. Wskazać na modelu/schemacie szkieletu pięć kości: a)atlas, b)rzepka, c) k.promieniowa, d)k.strzałkowa, e) k.krzyżowa. Omówić budowę i skład kości.
               XXXI Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

                         Eliminacje krajowe 2006/2007

Blok: Żywienie człowieka i gospodarstwo domowe

1. Ilość energii, którą organizm otrzyma spalając 1 g węglowodanów, białek lub tłuszczów określają:

a) współczynniki energetyczne                                             c) racje pokarmowe

b) wskaźniki Oeteleta                                                           d) racje żywieniowe

2. Najmniej na żywność wydaje mieszkaniec:

a) Polski                                                                                 c) Litwy

b) Wielkiej Brytanii                                                               d) Finlandii
3. Ryby zawierają około… białka:

a) 70-80%                                                                              c) 14-20%

b) 50-60%                                                                             d) 5-10%

4. Uporczywy lęk przed ciążą i porodem, to:

a) aerofobia






c) kynofobia

b) tokofobia






d) klaustrofobia 

5. Witamina PP to:

a) niacyna






c) retinol
b) ryboflawina





d) tiamina 

6. Składniki mineralne stanowią ... masy ciała człowieka:

a) 45%                                                                                    c) 25- 30%

b) 4%                                                                                     d) 65-70%

7. Najwięcej kwasów nasyconych zawiera:
a) olej z pestek dyni                                                              c) olej rzepakowy

b) olej z oliwek                                                                     d) tłuszcz wołowy                                                                

8. Herbata zielona jest herbatą:


a) fermentowaną                                                                   c) Ulung

b) niefermentowaną                                                              d) owocową

9. Amylaza ślinowa (ptialina) rozkłada:

a) tłuszczowce                                                                      c) białka

b) skrobię                                                                             d) kazeinę 

10. Najbardziej popularny we Włoszech, twardy ser z mleka krowiego:

a) rokpol






c) parmezan




b) mozzarella






d) camembert 

11. Reguluje procesy rozrodcze i działa przeciwutleniająco:

 a) witamina B1                                                              
c) witamina K                                                               
 b) witamina D





d) witamina E 

12. Comber jest lędźwiową częścią półtuszy:

a) wieprzowej






c) baraniej 
b) cielęcej






d) wołowej 

13. Dzielenie upieczonego drobiu lub krojenie pieczeni na równe kawałki to:

a) trybowanie






c) szpikowanie

b) tranżerowanie





d) flambirowanie 

14. Dostępna na naszym rynku żywność modyfikowana genetycznie (GMO), najczęściej dotyczy produktów na bazie:

a) owoców                                                             
             c) soi

b) mleka                                                                
             d) jaj

15. Kruszon jest to:

a) staropolskie ciasto obrzędowe                                           c) część kulinarna baraniny

b) napój alkoholowy                                                              d) deser z suszonych owoców                                    16. Przyprawą warzywną do zup, sosów i mięsa jest:

a) Maggi                                                                                  c) Curry

b) Vigora                                                                                d) Peklosol

17. Sos przyrządzony z mąki, masła i mleka to sos:

a) potrawkowy                                                                        c) tatarski

b) prowansalski                                                                      d) beszamel 

18. Miazga owocowa lub warzywna w formie łatwej do zakonserwowania przed późniejszym przerobem to:

a) pulpa                                                                                    b) sorbet

b) puree                                                                                   d) agar

19. Dwucukrem jest:

a) galaktoza                                                                             c) sacharoza 

b) skrobia                                                                                d) fruktoza

20. Diabetyk – jest to człowiek chory na:

a) osteoporozę






  c) czerwonkę

b) cukrzycę






  d) wirusowe zapalenie wątroby

21. Wzorcowym białkiem dla człowieka jest białko zawarte w:

a) mleku kozim                                                                       c) mięsie wołowym

b) rybie                                                                                   d) jajku kurzym

22. Lekko rozbity plaster mięsa lub ryby usmażony w tłuszczu to:

a) eskalopka                                                                            c) eklerka

b) diablotka                                                                             d) farfelka

23. Całą obróbkę termiczną należy prowadzić pod przykryciem, gotując:
a) szpinak






 c) jarmuż

b) marchew                                           


 d) kapustę

24.Węglowodany magazynowane są w wątrobie w postaci:

a) skrobi                                                         
            c) lipidów

b) amin                                                           
            d) glikogenu
25.Mięta szczególnie polecana jest przy:

a) niedokrwistości                                                                  c) alergii

b) nadpobudliwości                                                                d) niestrawności

26.Ziemniaki zawierające małą ilość skrobi najbardziej nadają się na:

a) puree                                                          
             c) sałatki

b) kopytka, pyzy                                             
             d) placki ziemniaczane                                       

27.Pasteryzacja jest to ogrzewanie produktów w naczyniu szczelnie zamkniętym w temperaturze:

a) 450C                                                                   
              c) 62- 950C

b) 2000C                                                                   
              d) 110- 1200C

28. Blender jest urządzeniem do:

a) malowania włosów                                                             c) pielęgnacji roślin

b) sporządzania potraw                                                           d) pielęgnacji ciała

 29. Organizując przyjęcie w formie stołu bufetu (na stojąco) zbędne są:

a) talerzyki                                                                              c) widelce

b) szklanki                                                                               d) noże                          
30. Organizm człowieka zakwasza:

a) burak ćwikłowy




             c) jabłko

b) bułka pszenna





 d) ziemniak 

31. Rozdrobnienie dużych cząstek tłuszczu mleka do znacznie mniejszych to:

a) homogenizowanie                                                             c) tyndalizowanie

b) liofilizowanie                                                                    d) blanżerowanie  

32. Zupa przyrządzona z mleka i ugotowanych w nim kładzionych łyżką klusek z ubitej z białek piany -to zupa:

a) „nic”                                                                                  c)  „ucha”

b) „ pochlobka”                                                                     d) „kanadyjska”

33. Pieprznik jadalny jest to popularna:

a) kania                                                                                   c) zielonka

b) kurka                                                                                  d) opieńka

34. Substancje konserwujące dodawane do żywności oznakowane są na etykiecie:

a) od E- 100 do E- 199




c) od E- 200 do E- 299
b) od E- 400 do E- 499




d) od E- 300 do E- 399

35. Najodpowiedniejszą dekoracją na sałatkę jarzynową jest dekoracja z:

a) świeżego ogórka                                                               c) pomidora

b) marchewki                                                                        d) rzodkiewki                          

36. Moczenie produktu w aromatyzowanym płynie lub alkoholu to:
a) macerowanie                                                                     c) peklowanie

b) blanszowanie                                                                    d) szumowanie

37. Mikotoksyny wytwarzane są przez:

a) wirusy                                                                                c) bakterie

b) pasożyty                                                                            d) grzyby
38. Najmniej waży 250ml (szklanka):

a) cukru pudru                                                                        c) mąki pszennej 

b) cukru- kryształ                                                                   d) ryżu                                                                     

39. Rośliną doniczkową owadożerną jest:

a) maranta                                                                              c) skrzydłokwiat

b) dzbanecznik                                                                      d) pantofelnik

40. Noworodek śpi na dobę około ... godzin:

a) 21





                        c) 8

b) 5






            d) 12 

41. Endywia jest to warzywo wyglądem i sposobem uprawy zbliżone do:

a) grochu






c) kalafiora

b) cebuli






d) sałaty
42. Rozwój mchu na trawniku można ograniczyć poprzez:

a) obfite podlewanie                                                               c) wapnowanie

b) zastosowanie dużej ilości nawozów azotowych                d) wałowanie

43. Do oczka wodnego najbardziej nadaje się:

a) begonia bulwiasta





 c) grzybień biały
b) heliotrop peruwiański




 d) anturium

44. Temperatura powinna być najwyższa w:

a) pokoju dziennym





 c) sypialni

b) łazience 






 d) kuchni

 45. Najmniej energii dostarcza 100g:

a) chudego sera twarogowego                                                c) soczewicy

b) szynki wieprzowej                                                             d) pomidorów
46. Do dekoracji tortów najczęściej wykorzystywany jest:

a) lubczyk                                                                               c) wiesiołek

b) arcydzięgiel                                                                       d) koper włoski

47. Skrót R.S.V.P. na zaproszeniu na przyjęcie oznacza:

a) serdecznie zapraszam                                                        c) dziękuję za przybycie

b) proszę o punktualne przybycie                                         d) proszę o odpowiedź

 48. Sprzęt AGD o najwyższej efektywności działania oznaczony jest symbolami:

a) I I                                                                                       c) AA

b) EE                                                                                      d) XX

 49. Kwas cyjanowodorowy, mogący być przyczyną ciężkich zatruć zawierają:

a) pestki owoców                                                                   c) skorupki jaj

b) obierki ziemniaków                                                           d) skórki pomidorów

50. Obornik należy stosować:

a) na glebę zamarzniętą do 30cm.                                         c) na glebę zalaną

b) w okresie od 1marca do 30 listopada                                d) na glebę przysypaną śniegiem

51. Badanie wody pod względem przydatności do spożycia powinno odbywać się w zakładach gastronomicznych co:

a) rok                                                                 
             c) 5 lat

b) 3 lata                                                            
             d) 1 m-c 
52. Przy zatruciu środkami ochrony roślin przez drogi pokarmowe należy podać:

a) alkohol                                                                                c) osoloną wodę

b) krople żołądkowe                                                               d) kwaśne mleko

53. Na potrzeby własne nie można dokonywać w gospodarstwie uboju:
a) owiec                                                          
             c) kóz

b) bydła                                                          
             d) tuczników

54. Do rejestru przedsiębiorców wpisywane są:

a) wszystkie stowarzyszenia                                                   c) związki zawodowe

b) wszyscy rolnicy                                                                  d) spółdzielnie

55. Produkcją pierwotną nie jest:

a) rybołówstwo                                                                       c) uprawa warzyw

b) produkcja sera                                                                    d) hodowla zwierząt

56. Ubezpieczenie obowiązkowe odpowiedzialności cywilnej rolnika obejmuje w agroturystyce:

a) szkody wyrządzone ruchem maszyn rolniczych  

b) wypadek gościa przy nauce jazdy konnej 

c) odpowiedzialność za zły stan sanitarny pokoi gościnnych               

d) odpowiedzialność za zatrucie pokarmowe gościa

57. Rolnictwo jest głównym źródłem zanieczyszczeń wód powierzchniowych poprzez:

a) fenole, krezole                                                                      c) węglowodory aromatyczne

b) azotany, fosforany                                                               d) związki metali ciężkich

58. Zwolnienie z płacenia podatku dochodowego nie dotyczy rolników, którzy wynajmują:

a) pokoje w budynku mieszkalnym                                            c) 8 pokoi gościnnych

b) pokoje gościom przebywającym na wypoczynku                  d) pokoje na terenach wiejskich 

59. Rolnicy chcący zaprzestać prowadzenia działalności rolniczej w wieku przedemerytalnym mogą skorzystać z:

a) renty strukturalnej                                        
                 c) emerytury socjalnej

b) zasiłku rolniczego                                        
                 d) zasiłku socjalnego

60. Targi Regionów i Produktów Turystycznych „ TOUR SALON” odbywają się co roku w:

a) Warszawie                                                                             c) Poznaniu 

b) Wrocławiu                                                                             d) Krakowie

==== ---- ==== 

          XXXI Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

              Eliminacje krajowe 2006/2007r- część praktyczna

Blok: Żywienie człowieka i gospodarstwo domowe

Zadanie 1. Wykonaj kotlet de volaille.

Zadanie 2. Rozpoznaj przetwory z owoców i przedstaw zasady ich sporządzania. 

Zadanie 3. Usuń plamy z farby olejnej, długopisu i tłuszczu

==================

Środki i materiały potrzebne do przeprowadzenia zadań praktycznych

Blok: Żywienie człowieka i gospodarstwo domowe

Zadanie 1.
- pierś kurczaka (1szt./osobę)

- mąka (2kg)

- bułka tarta (2kg)

- masło (5dag/os.)

- jajka ( 1szt/osobę)

- olej ( 3 l )

- sól (1kg)

- pieprz ( 2szt.)

- tłuczek do mięsa (1szt.)

- deseczka (1szt.)

- patelnia mała (2szt)

- talerze płaskie (4szt.)

- talerze głębokie, miseczka (2 szt.)

- widelce, łopatki

- trzon kuchenny

- zlewozmywak

Zadanie 2.
- salaterka z sokiem 

- sokownik

- salaterka z dżemem

- salaterka z powidłami

- salaterka z kompotem

- salaterka z konfiturami

- łyżeczki

- talerzyki 

Zadanie 3.

- kawałek tkaniny bawełnianej z plamą z farby olejnej (1szt./os.)

- kawałek tkaniny bawełnianej z plamą z długopisu (1szt/os.)

- kawałek tkaniny bawełnianej z plamą z tłuszczu (1szt./os.)
- płyn do mycia naczyń (np. Ludwik)

- mydło, proszek do prania

- bibuła, chusteczki higieniczne

- wywabiacz do plam

- spirytus metylowy

- ocet

- sól

- benzyna

- rozpuszczalnik

- małe gąbki, wata

- kawałki białego płótna

- miski małe (2szt.)

- żelazko elektryczne, suszarka

- prasowalnica mała

- zlewozmywak, gorąca i zimna woda

